

دوسرا حصہ

اسی پر ہی وہ سری گنہ محترم مولوی عبدالرحمن صاحب فاضل امیر جماعت حجتہ و ناظر اعلیٰ صدر انجمن احمدیہ قادیان کے ہوا اس سال بیٹے کی انڈونیا تک سفر میں شہ چڑھی تے۔ اس سفر کا جس قدر مشہدہ ہر لمحے باپ کو ہر مسکتا ہے اس کا اندازہ ہر شخص آسانی سے نہیں لگا سکتا۔ سب سے زیادہ حضرت کا صدمت تو یہ ہے کہ مرحوم کی وفات کے وقت باوجود انتہائی کوشش کے پورا باپ ایسے بیٹے کی آخری طمانت سے محض اسٹے مجبور ہوا کہ اس کو پاکستان جانے کا پاسورٹ نہ مل سکا۔ اسی ضمن میں یہ ذکر کر دینا ضروری ہے کہ باوجود جو محترم مولوی صاحب محترم مرحوم کی شدید علالت کی اطلاع کافی عرصہ پیشتر مل چکی تھی۔ اور محکم مولوی صاحب کے پاسپورٹ کے حصول کے لئے سفیر اور مدبر کے حکام کو زبانی و تحریری توجہ دلائی جاتی رہی اور جناب گورنر صاحب بہادر پنجاب اور بعض دوسرے سرکاری افسرانے مرحوم کے لئے وعدہ بھی فرمایا کہ محترم مولوی صاحب کو کم از کم محدود وقت کے لئے پاسپورٹ دیا جائے گا۔ اور عزیز مرحوم کی علالت کے آخری دنوں میں بوجہ شدت غلظت کے جناب سینڈن جہاں ہلالی صاحب نبرہ وزیر اعظم ہند اور سرکاری حکومت کے افسران کو تیار ہی نہیں کیا گیا۔ لیکن محترم مولوی صاحب کو بد وقت پاسپورٹ نہ دیا گیا جس کی وجہ سے آخری لمحات میں وہ اپنے عزیز بیٹے کو نہ مل سکے۔ اور یہی حضرت انا کے صدمے کو اور بھی بھاری اور شدید کر رہی ہے۔ ایک جوان بیٹے کی موت تو بچا ہے خود ایک امیر سے یہ صاحبگہ ان حالات میں ہو چکا اور بیان کئے ہوئے ہیں۔ مگر ایسا معلوم ہوتا ہے کہ وہ دریشان کو اس قسم کے نہ بنائے اچھے کئے استقامت سے گذرنا ہے۔ اس سے قبل مرحوم کی والدہ یعنی محترم مولوی صاحب کی رفیقہ حیات خیر الوافی کی حالت میں اپنے شوہر سے دور رہی ملک بقا ہو چکی ہے اور اب اس کا بیٹا بھی اللہ تعالیٰ کو سپرد ہو گیا!! انا لیسوا ان اللہ صمد اور اجمعون۔

آہ! دنیا کی یہ بیٹھائی! موت کا جتنی فیصلہ باپ کو سننے سے اور شوہر کو بیوی سے جدا کر دیتا ہے۔ مگر میں ہر مصیبت کو جبر و جبر خدا کے

ساقہ برداشت کرتا ہے۔ اس کے لئے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت مقدسہ میں اسوہ حسنہ کے ہر لمحہ میں سب و شکر کے وہی مسکن الفاظ سمجھتے ہیں۔ جو اللہ تبارک و تعالیٰ کے سب سے بنا رہتے تھے کہ آتمخیز اشکبار چلی اور دل اندہ وہ گیس لیکن منہ سے وہی بات نکلتے ہیں جوں ہی ہمارے حقیقی ناکہ کی رفتار سے اللہ تبارک و تعالیٰ الیہ و راجعون۔ اللہ تعالیٰ مرحوم کی روح کو تسکین عطا فرمائے اور اپنے جوار رحمت میں جسکے دے اور جنت کے بلند مقام میں اٹھائے۔ آمین!!

تقریبی تاریخیں

قادیان ۸ روزہ ۱۔ محترم مولوی عبدالرحمن صاحب فاضل امیر جماعت احمدیہ قادیان کے بیٹے محمد بشارت احمد صاحب کی وفات پر آپ کے نام حسب ذیل عزرائلی کی طرے سے مشفقہ ذیل تقریبی تاریخیں موصول ہوئیں۔

۱۔ حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی ربوہ دارا، انا اللہ وانا الیہ راجعون مدعا کی سادہ ہوجنا ذرا شام کو ربوہ پہنچ رہا ہے۔

۲۔ بشارت احمد صاحب کو آج مارٹے پارٹے ہفتہ مقبرہ میں دفن کر دیا گیا ہے۔

۳۔ جناب پراگیشہ کی سبھی صاحب حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایڈہ اللہ ربوہ بشارت احمد کی انصافک وفات کا کچھ عرصہ ہوا۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون۔ خدا تعالیٰ آپ کو اس صدمے کے برداشت کر سکی تو فریق دے!

۴۔ محترم جناب مرزا عزیز احمد صاحب ناظر اعلیٰ صدر انجمن امیر ربوہ بشارت احمد کی وفات تک وفات میں اگرت ہوا۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون طرے کی ایک اور پر رہتے تھے۔

۵۔ کم عمر چوہدری محمود احمد صاحب ایڈیٹر صدر انجمن امیر ربوہ بشارت احمد کی ریخہ وفات پر میری دلجو بہت اور صدمہ دی تھی فرمائیں۔

۶۔ کم عمر چوہدری سعید احمد صاحب ملکہ کاسیدہ

قرار داد تعزیت صدر انجمن احمدیہ قادیان

بر موقعا وفات عزیز بشارت احمد صاحب مرحوم

ابن

محترم مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل امیر جماعت احمدیہ قادیان و ناظر اعلیٰ

صدر انجمن احمدیہ قادیان کو عزیز بشارت احمد صاحب بی بی ایس بی ڈی کے چچا اور چچا کے بیٹے کے ہونے کی اطلاع پر حضرت انصاف فاضل امیر جماعت قادیان و ناظر اعلیٰ کی جوانی اور رگ کی اطلاع پر بہت انصاف اور صدمہ ہوا ہے۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون۔ عزیز مرحوم کی وفات پر صرف میں ناگوار شایب میں ہونے کی اطلاع سے حضرت انصاف فاضل امیر جماعت قادیان کے ایک قریبی اور محض صہانی حضرت شیخ عالم علی صاحب نے جو عزیز کے نانا تھے، کی ایک یادگار بھی ہمیشہ کے لئے ساری نظروں سے اوجھل ہو گئی۔ محترم مولوی صاحب کے عزیز کی وفات کا صدمہ اس لئے بھی بھاری اور شدید ہے کہ علی حالات اور تازگی یا بیویوں کی دوسرے آپ باوجود قبل از وقت بیماری کی اطلاع ملنے کے اس وقت نہ ملنے کے باعث عزیز مرحوم کو آخری لمحات میں بھی نہ دیکھ سکے۔ یہ بات بھی مسرت مولوی صاحب اور دیگر واقفین کے لئے باعث ریخہ ہے کہ عزیز مرحوم کی کوئی اولاد نہ ہو۔ یہیں صدر انجمن احمدیہ قادیان اس صدمہ غلیظ میں محترم مولوی عبدالرحمن صاحب اور آپ کے جملہ واقفین یا محض عزیز مرحوم کی امیر صاحبہ سے دلی ہمدردی اور تعزیت کا اظہار کرتی ہے۔ اللہ تعالیٰ مرحوم کے دریا ت جنت الفردوس میں بلند کرے اور جملہ واقفین اور بہیمانگان کمزیر عمیل اور جوار رحمت عطا فرمائے۔ آمین۔

اس موقع پر صدر انجمن امیر حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی ناظر حفاظت کا شکریہ ادا کرتی ہے کہ انہوں نے عزیز بشارت احمد مرحوم کی بیماری میں علاج اور دیگر انتظامات میں پوری ہمدردی سے دلچسپی لی۔ اور اسی طرح محترم مولوی عبدالرحمن صاحب اور دیگر دوستان کی دلجوئی کا باعث ہوئے۔ خواجہ محمد اسحاق صاحب

تقریبی قرار داد منجانب اراکین مجلس انصار اللہ قادیان

لہذا راہ دلوہ سے موصولہ طمانت سے حضرت امیر صاحب مقامی حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل کے پورے بیٹے تک بشارت احمد صاحب کی انڈونیا تک وفات کا جبار اراکین مجلس انصار اللہ قادیان کے لئے بڑے ہی صدمہ کا باعث ہوئی انا اللہ وانا الیہ راجعون۔ اگرچہ ہر روز سب باپ کو اپنے محنت جگر کی جوان سالہ وفات غیر معمولی صدمہ کا باعث ہو چکی ہے۔ مگر مرحوم کی وفات کی اطلاع اس پہلو سے حضرت امیر صاحب مقامی کے لئے زیادہ ہی اندیشہ کن تھی کہ مرحوم کی مرض الموت اور وفات کے وقت موصوف کو پاسپورٹ نہ ملنے کی وجہ سے اپنے بیٹے کی آخری ملاقات اور منہ دیکھنے تک کاموشہ نہ مل سکا۔ اور اس کا غیر معمولی اثر طبیعت پر رہنا لازمی ہے۔ حضرت مولوی صاحب گورناں درویشی میں اس سے قبل مرحوم ہی کی والدہ یعنی آپ کی پہلی رفیقہ حیات کی وفات کا صدمہ بھی برداشت کرنا پڑا۔ جبکہ وہ بھی پاکستان ہی میں اللہ سے کویا رہی ہیں۔ اور اب آپ کا جوان بیٹا اپنی مرحوم والدہ کے پہلو میں ہمیشہ کی نیند سو گیا۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون۔

مرحوم کے ہی سینہ پر ۱۵ غلاق و اطوار کے مالک تھے اور سلسلہ سے پیچیدہ محنت رکھتے تھے۔ زمانہ درویشی میں چند بار مقامات مقدسہ کی زیارت کے لئے بھی آئے۔ مرحوم کی زیارت کے یہ ایام درویشی قادیان کے دنوں میں ہمیشہ کی یاد کے طور پر رہی تے۔

مرحوم کی اس حالت میں وفات پر ہم اراکین مجلس انصار اللہ قادیان حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل اور مرحوم کی بیوہ اور دیگر جملہ واقفین سے دلی ہمدردی اور تعزیت کا اظہار کرتے ہیں۔ اور دعا کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کو اعلیٰ علیین میں جگہ دے اور اسے فضل سے حضرت امیر صاحب محترم کو اس صدمہ غلیظ کے برداشت کرنے کی توفیق دے۔ آمین۔

صدر مجلس انصار اللہ قادیان

بعض اراکین ہمدردیہ سفیدات امیر کی اپنا تک نانت سے دل صدمہ شاد کی تقریب قبول فرمائیں۔

بہنیں تاروں کے ساتھ کم ایک نیشن احمد صاحب اختر لاپور کی طرف سے حسب ذیل برقی خط لکھی ہیں:-

"بشارت احمد صاحب وفات پا گئے" (دیکھو یہ خط لاپور سے آیا ہے)

جلسہ سالانہ کے آخری اجلاس کی مختصر روئد اخذ

سیدنا حضرت خلیفۃ اربع الثانی علیہ السلام کا روح پرور اودھ بھیر اور خطاب

اسلام کے جھنڈے کو تاقیامت دنیا میں بدن رکھنے کا نادر نیا عہد

روہ ۲۲ جنوری - کل سیدنا حضرت خلیفۃ اربع الثانی علیہ السلام نے بنو اودھ بھیر عیال طبع کے باعث ڈاکٹری مشورہ کے تحت تشریف نہا گئے تھے جس کی وجہ سے طبع میں جو عت کے غلبہ ہو گئے تھے اور وہ بعض طور پر دعاؤں میں گئے ہوئے تھے کہ اللہ تعالیٰ نے حضور کو نعمت دے تاکہ ہم آج حضور کے کلمات طہیات سے مستفید ہو سکیں۔ الحمد للہ کہ یہ دعاؤں قبول ہوئیں۔ اور آج کے آخری اجلاس میں احباب جماعت کو حضور کے دیار سے مشرف ہوا۔ اور حضور کے زندگی بخش خطاب کو سننے کی توفیق ملی۔

آج نماز ظہر عصر کے بعد جو محکم مولانا ماجلی الدینی صاحب شمس سے حج کر کے پٹنہ میں جلسہ سالانہ کا آخری اجلاس شروع ہوا۔ حضور کی سوز آواز اور تقریر کے پیش نظر احباب کے اشتیاق کا ایک خاص عام خاص وقت سے بہت چلے جلسہ گاہ میں بڑے دھڑکنے والے تقریریں حضور کی تشریف آوری میں چونکہ کچھ دیر تھی۔ اس لئے منتظرین ملتے رہے اور تقریریں حضور پر ایہ لبتہ تامل کی مگر تقریر آراہ تقریر پر مقدمہ جلسہ سالانہ شروع ہوا۔ جو بیجا ریکارڈ کے ذریعہ محفوظ کر لی گئی تھی۔ اس کے ابتدائی حصے کا ریکارڈ سننے کا انتظام کیا۔ سمیت کلمات میں حضور جن خوش الحانی اور مفصومی کلمات کے ساتھ قرآن مجید کی تلاوت فرمایا کرتے تھے جب اس کی آواز مانعین جلسہ کے کانوں میں پڑی۔ اور حضور کے پیشکش گفت الفاظ لانا ڈیسپیکر پر گونجے تو مجمع پر رشت کی کیفیت طاری ہو گئی۔ اور تلوپ سے بے اختیار حضور کی سماعت کے لئے دعائیں نکلنے لگیں۔

سواد نبع کے ترقیب حضور پر یہ کلام علیہ گاہ میں تشریف لائے۔ احباب نے فرمائے تجیرہ اسلام زندہ باد! احمدیت زندہ باد کے نعروں کے ساتھ حضور کا ہر مقدمہ کیا۔ حضور کے سب سے تشریف فرما سید کے بعد ہر ماسٹر فقیر احمد صاحب نے قرآن مجید کی تلاوت فرمائی۔ اور محکم شائق صاحب زید ہی نے حضور کی سماعت کے لئے اپنی ایک دعا سیدہ نغم نہایت خوش الحانی کے ساتھ

پڑھ کر سنائی جو دعاؤں کی مزید تحریک پیدا کرنے کا موجب بنی۔ بعدہ حضور ابراہیم علیہ السلام نے اپنی روح پرور تقریر شروع فرمائی۔ عیال طبع کے پیش نظر حضور نے تقریر بھی سہی تھی۔ تقریر کا ابتدائی حصہ گھر سے جو کرنا یا۔ اور باقی حصہ حضور نے کسی پرستار کے گھر سے تقریر کے شروع میں حضور نے تقریر کی نئی مہلہ خریدنے کی جماعت کو تحریک

کی۔ اور فرمایا کہ کوئی احمدی گھر ان ای نہیں ہونا چاہئے۔ جس میں تفسیر موجود نہ ہو۔ اسی طرح حضور نے تاریخ احمدیت حصہ دوم کے خریدنے کی بھی تحریک فرمائی۔ جو حال ہی میں احادیۃ المصنفین دیوگرا نے منسوخ ہے۔

اس کے بعد حضور نے نہایت مؤثر اور پروردگار الفاظ میں تکرار کے ساتھ اپنی اس ذلی تڑپ اور تمنا کا اظہار فرمایا کہ جماعت

کلمات طہیات حضرت مسیح موعود علیہ السلام دنیا کے تمام مذاہب اسلام ایک دن غالب کر رہیگا

ایسے وقت میں جبکہ دنیا میں مذاہب کی گنتی شروع ہے۔ مجھے فریبی گئی ہے کہ اس گنتی میں آخر کار اسلام اگر غالب ہے۔ یہ زمین کی باتیں نہیں کہتا۔ کیونکہ زمین سے نہیں ہوں۔ بلکہ میں وہی کہتا ہوں جو خدا نے میرے من میں ڈالا ہے۔ یاد رہے کہ زمین پر کوئی بات ظہور میں نہیں آتی جب تک وہ بات آسمان پر قرار نہ پائے۔ سو آسمان کا خدا مجھے بتاتا ہے کہ آخر اسلام کا مذہب دلوں کو فتح کرے گا۔

ریلا دشتیں براین احمدیہ پیغم

اللہ تعالیٰ اپنے خاص قہر سے اسلام کے باغ کو سرسبز کر رہتا ہے

”چونکہ تہذیب اور پرورش کے لئے یہ قاعدہ مقرر ہے کہ جس باغ کو مثلاً مالک اس کا ہمیشہ نازہ بتازہ رکھتا ہے۔ یہ اس کی مناسبت پرورش اور غور پرورش کے قہر کو نہیں چھوڑتا اور ہمیشہ حاجت کے وقت اس کی آبیاری کر رہتا ہے اور اگر کوئی پھل رابوٹا غنائع ہو جائے۔ تو اس کی جگہ اور بوٹا لگا دیتا ہے۔ پس یہی قہر خدا تعالیٰ کے قانون قدرت میں ہے کہ وہ اسلام کے باغ کو ہمیشہ سرسبز اور پھلدار رکھتا اس کا مقصد وہ ہے اپنے خاص قہر سے تنازہ بتازہ اور سرسبز کرتا رہتا ہے۔ اور جب وہ باغ آبیاری کا محتاج ہو جاتا ہے۔ تو اس کو پانی دیتا ہے اور جب بوٹے مٹے اور بوٹے سیدہ ہو جاتے ہیں تو نئے بوٹے لگاتا ہے یعنی ایک نئی قوم پیدا کرتا ہے جو پھل دے۔ اور پانی دینے کا سرچشمہ ایک ایسے شخص کو بنا دیتا ہے جو خدا کی تجلیات کی بارش سے رنجی اپنی کا زندہ اور تنازہ پانی پاتا ہے۔“

در چشمہ حضرت ص ۳۰۹

کو ہر قسم کی قربانی پیش کر کے یہ کو شکر کرنی چاہئے۔ کہ اسلام اور احمدیت۔ جہاں سے جلد دنیا میں پھیل جائے۔ اور اللہ تعالیٰ جلد ہی اسے جنت علیہ وسلم کی جنت اعلیٰ کے گوشے گوشے میں پھرنے لگے۔ تاکہ جو ہم اشتہار کے حضور حاضر ہوں۔ تو ہماری روح اس کامیابی سے خوش اور مطمئن ہو۔ اور ہم اپنے آقا و سردار حضرت محمد مصطفیٰ علیہ السلام کے حضور سے توفیق فرمائیں کہ اسے ہمارے آقا اسلام و دنیا میں غالب آجیگے۔ اور آپ کا جنتہ دنیا کے تمام جہنموں سے بلند ہے۔

حضور نے فرمایا یہ میری حالات کو دیکھئے جوئے اسلام کی ترقی اس کی ثبوت اور اس کے غلبہ کی تمام اظہار عجیب سی بات معلوم ہوتی ہے۔ لیکن جادے خدا پر سب طاقتور اور قدرت ہے اگر حقیت رنگ میں دعائیں کریں گے اور اس کے ساتھ ہی نسل در نسل اپنی بد جہد کو جاری رکھئے گا کوئی شک کرتے ہیں یا نہیں گے تو انشا اللہ یہ خواہش اور آرزو ضرور پوری ہو کر ہے گی۔

حضور ابراہیم علیہ السلام نے کی اس پر عرض اور پروردگار تبارک و تعالیٰ نے ہم تہذیب و عظیم الشان اور اہم عہد تھا۔ جو اس موقع پر امت عبت اسلام کے لئے نسا بھریں زندگی با وقف کرنے اور قیامت تک دنیا کے ہر ملک میں اسلام کے جھنڈے کو بلند رکھنے کے لئے جماعت سے لیا حضور کے ارشاد و مجلس میں شامل ہونے دانے تمام احمدی احباب نے کھڑے ہو کر اس نادر نیا عہد کو دریا بہ عہد کم و بیش وہی تھا جو اس سے قبل حضور نے مجلس خدام الاحیاء اور مجلس انصار اللہ کے سالانہ اجتماعوں کے موقع پر خدام انصار سے نیا عہد جس کے الفاظ یہ ہیں۔

اشھد ان لا الہ الا اللہ وحده لا شریک لہ ولا شھد ان محمداً عبداً ورسولہ
 ہم اللہ تعالیٰ کی قسم کھا اس بات کا قسم کر رہے ہیں کہ ہم اسلام اور احمدیت کی اشاعت اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا نام دنیا کے کناروں تک پہنچانے کے لئے اپنی زندگیوں کے آخری لمحات تک کوشش کرتے چلے جائیں گے۔ اور اس مقدس فرض کی تکمیل کے لئے ہمیشہ اپنی زندگیوں خدا اور اس کے

دوسروں کے لئے وقف کریں گے اور ہر بڑی سے بڑی قربانی پیش کر کے قیامت تک اسلام کے جہاد کو دنیا کے ہر ملک میں اپنا رکھیں گے۔

ہم اس بات کا بھی اقرار کرتے ہیں کہ ہم نظام خلافت کی حفاظت اور اس کے استحکام کے لئے آخری دم تک جدوجہد کرتے رہیں گے۔ اور اپنی اولاد و اولاد کو ہمیشہ خلافت

خسے و البتہ درہنئے اور اس کی برکات سے مستفیض ہونے کی تلقین کرتے رہیں گے تاکہ خلافت احمدیہ محفوظ رہے اور قیامت تک

سلسلہ احمدیہ کے ذریعہ اسلام کی اشاعت ہوتی رہے اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا جملہ دنیا کے تمام جہتوں سے اہل کفر کے لئے

اسے خدا تو نہیں اس عہد کو پورا کرنے کی توفیق عطا

فرما۔ اللهم آمین اللهم آمین

ہر چند کہ یہ عہد بھی اسی طرح ہے لیکن میرے سالانہ کے عظیم اجتماع میں جب ہزاروں ہزار مردوں و عورتوں بچوں بوڑھوں نے اہل جہاد کو حضور کی اشاعت

میں ہر اہل ایمان کے لئے دعا کی ہے اور اس کی ضمانت ایک ایسی عظیم و عانی کیفیت پیدا ہوگی جسے الفاظ میں بیان نہیں کیا جاسکتا۔ عہد کے الفاظ جو ہزاروں زبانوں سے بیک وقت نکل رہے تھے تنوع کی گہرائیوں میں اتارنے جا رہے تھے یہ عہد شہر سوا قرا احمدی زریب اس دعا میں مصروف تھا کہ الٰہی توفیق اور یہی اولاد کو اس عہد کے پورا کرنے کی توفیق عطا

فرما۔ حضور کی اولاد انگریز اور روم پر در نظر ہے بعد حکم و پیش پون گنڈ تک عبادی رہی۔ حضور نے پوسوز اقتصادی

اسلام ایک زندہ مذہب ہے جو ہر زمانہ کے تقاضوں کو پورا کرتا ہے

اسلام کا پیغام ہے کہ ہر انسان براہ راست اللہ تعالیٰ سے تعلق قائم کر سکتا ہے

مغربی جہتی میں جماعت احمدیہ کی دوسری مسجد کے افتتاح کے موقع پر چوہدری محمد ظفر اللہ خان صلی ایمان اخروہ تقریر

محترم جناب چوہدری محمد ظفر اللہ صاحب نائب صدر عالمی عدالت انصاف نے برہنہ میں یہاں مسجد نظام خرمینکھور کا افتتاح فرماتے ہوئے ۱۲ ستمبر ۱۹۸۳ء کو جو بصیرت افزا تقریر فرمائی۔ اس کا خلاصہ کہ جوہدری عبدالمطیف صاحب اخبار جبرسن میں اپنے الفاظ میں مندرجہ

اسلام کا پیغام

آپ نے فرمایا اسلام کوئی مغلطی مذہب نہیں اس کی تعلیمات و انج میں اور انسان کی فطرت کے تقاضوں کو صحیح رنگ میں پورا کرتی ہیں۔ اسلام نہیں پہنچتا کہ اس سے قبل وہ مذہب کے تعلیمات درست نہ تھیں بلکہ وہ اس بات پر زور دیتے تھے کہ اللہ سے قبل دیگر انبیاء کے ذریعہ لائی ہوئی تعلیمات بھی مدد انتہائی تھیں۔ گو یہ میں ان ہی تبدیلی کو ہی سمجھتی تھی تمام مذاہب کا بنیادی مقصد یہ ہے کہ وہ اپنے ماننے والوں کا مفاد ادا کرنے سے براہ راست اولاد واسطہ تعلق پیدا کریں۔ اسلام عالمگیر مذہب ہونے کی حیثیت میں پیدا ہوا ہے اس کا مقصد مکمل انسانی بہترین طور پر پورا کرتا ہے۔ اسلام کی آمد کا ذکر قرآن کریم سے قبل پہلے صحیفوں میں واضح طور پر موجود ہے۔ یہ قرآن کریم خود اس بات کو یقین کرتا ہے کہ اس سے قبل انی ہشتونوں میں اس کی آمد کے بارے میں پیش گوئیوں موجود ہیں۔ خدا تعالیٰ نے حضرت موسیٰ علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ذریعہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی آمد کے

بارہ میں پیش گوئی فرمائی۔ جو عہد نامہ قدیم کا کتاب استثنائی ہے اس میں مندرجہ ذیل الفاظ موجود ہیں:-

”میں ان کے لئے ان کے بھائیوں میں سے تجھ سے ایک نبی بھی بھیجا دوں گا اور ان کا کلام اس کے موافق میں ڈالوں گا اور جو کچھ میں اسے فرمادوں گا وہ سب ان سے کہے گا“

دعا فرمائی جس میں تمام حاضرین جلسہ شمالی میں اور اس طرح جماعت احمدیہ کے اراکین اور مسلمانوں کو جو امتیاجی دعا کے ساتھ شروع ہوا تھا اور وہ الخراج سے معذور اجتماعی دعا کے ساتھ پانچویں خوبی اختتام پذیر ہوا۔ الحمد للہ الحمد للہ دعا کے بعد جو حضور پروردگار کے اوصاف و صفات کے ساتھ پڑھی گئی تھی حضور نے اسباب تک پہنچنے پہنچانے کا ارشاد فرمایا کہ

”دوستوں کو جانئے کہ وہ کثرت کے ساتھ افضل کاملہ کیا کریں“

اس پیشگوئی کے مطابق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم حضرت موسیٰ کی طرح نبی ہوئے۔ اور اسرائیل کے بھائیوں تھے حضرت اسمعیل علیہ السلام کی نسل میں سے تھے۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ پیشگوئی کے مطابق مذہب اپنی تکمیل کو پہنچا۔

آپ نے فرمایا۔ قرآن کریم خدا تعالیٰ کا کلام ہے۔ اور صرف ہی ایک ایسا الٰہی کتاب ہے جو ۱۴۰۰ سال سے اب تک محفوظ ہے۔ اور قرآن کے تغیر و تبدل سے بالا رہی ہے۔ یہ کوئی انسانی امر نہیں بلکہ الٰہی صفات قرآن کریم کے الٰہی کتاب ہونے کا ثبوت ہے۔ خدا تعالیٰ نے خود قرآن کریم میں اس کی حفاظت کا وعدہ فرمایا ہے۔

ان انھن نزلنا الحدیثا دانالہ لحاظ فظون۔ یعنی اسے ذکر و حفظ قرآن کریم کو ہونے ہی آتا ہے۔ اور ہم یقیناً اس کی حفاظت کریں گے۔

یہ قرآن کریم کا آج تک محفوظ رہنا اس کے الٰہی کتاب ہونے کا ایک ثبوت ہے۔ قرآن کریم کو *miraculous* ثبوتیں رکھتے ہیں۔ جو ادا ہونے سے وسیع و بڑا ہے۔ اس کی ذات میں ایک ہی رحمت ہے لیکن ان ہر زمانہ میں ہی ایجادات کے ذریعہ اس میں رحمت پیدا کرتا رہتا ہے۔ یہ *miraculous* خدا تعالیٰ کا فعل ہے اور قرآن کریم خدا تعالیٰ کا کلام ہے اور دونوں ہی پر ان تعلق موجود ہے۔ جس طرح *miraculous*

ان کی کامی ضرورت ہر زمانہ میں اس زمانہ کے حالات کے مطابق پورا کرتا ہے اس طرح قرآن کریم انسان کی روحانی ضرورت کو مکمل طور پر ہر زمانہ میں پورا کرتا ہے۔ زندہ کلام کی ہی خوبی ہوتی ہے کہ وہ ہر زمانہ کے ضروریات کو صحیح اور مکمل طور پر پورا کر سکے۔ اور یہی قرآن کریم میں پورے طور پر موجود ہے۔ آج دنیا میں ہم بہت بڑے تغیرات کا شکار ہیں کہ کچھ ہیں۔ اور ان زمانہ میں وہ ہمیں قابل قبول ہو سکتا ہے۔ جو اس زمانہ کی بڑھتی ہوئی

ضرورتوں کو پورا کرنا۔ جماعت احمدیہ کو خدا تعالیٰ نے اس لئے قائم کیا ہے کہ وہ قرآن کریم کا نیا صدیق اور اس زمانہ کے ضروریات کے مطابق دنیا کے سامنے پیش کر سکے اور مقصد حضرت مسیح علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ذریعہ ایک نیا انسان کے ساتھ باہر تکمیل کو پہنچا رہے۔ اگر کچھ ایسی چیزیں ہیں جو مذہب کے لئے تصور کو قائم کر سکتا ہے۔ تو یہی جماعت احمدیہ میں ہو سکتا ہے کہ انسان کا تعلق زندہ خدا کے ساتھ قائم ہو جائے۔ اور اس تعلق کے نتیجے میں خدا تعالیٰ کے سچے ذوق ہونے کے ثبوت ملی و جاہ البصیرت ظاہر ہوں اور اس طرح انسان میں یہ قابلیت پیدا ہو سکے۔ کہ وہ خدا تعالیٰ سے اپنا تعلق بلا واسطہ قائم کر سکے۔ لہذا دنیا میں اس ترقی دن بدن بڑھتی جا رہی ہے۔ خدا تعالیٰ قرآن کریم میں فرماتا ہے کہ جب انسان کی نعمتوں کی قدر کرتا ہے۔ تو خدا تعالیٰ اپنے فضلوں کے دروازے زیادہ کھول دیتا ہے۔ لیکن ناشکر گزار ہی سزا کا مستحق ہوتی ہے۔ اسدال بیدار میں تاسے کہ خدا تعالیٰ نے کئی نعمتوں کو تمہارے لئے کافرین کیلئے خدا تعالیٰ کسی انسان کو مجرب نہیں کرتا۔ وہ ضرور

سچ راہ نمائی کا سامان ہمہ جہت ہوتا ہے جنہ کو اپنا کام مندرجہ مقصد کو حاصل کر سکتے ہیں اور اس طرح ہم نیک اور تقویٰ کے راستے پر گامزن ہو کر خدا تعالیٰ کے مستحق ہر زندہ ایمان حاصل کر کے اہل کفر و کفالت کا اپنے آپ کو مظہر بنا کر اس کی نعمتوں کی قدر دانی کے ثبوت میں تیار کر سکتے ہیں۔ خدا تعالیٰ کے ساتھ ایسے عقیدہ اور براہ راست تعلق کے لئے ہمیں *the good* روحانی صلاحیت پیدا نہیں کر سکتے۔ اسلام *the good* کا حامی نہیں جیسا کہ بات پر زور دیتا ہے کہ انسان بغیر اسلام کے براہ راست خدا تعالیٰ سے اپنا تعلق قائم کر سکتا ہے۔ ہر مرد اور عورت اپنے خدا کی زندہ صفات کا ہے آپ کو مظہر بنا سکتا ہے۔ ایک سچے جیسا کہ اسلام اور زیادہ سچا اور حقیقی عیسائی بناتا ہے ایک سچے ہیوی یادہ کو اسلام اور زیادہ سچا ہر وہ یادہ بنا سکتا ہے۔ اس امر کو سمجھنے سے انسان اسلام کی حقیقت اور عبادت کا نام نہیں کر سکتا ہے۔ اور یہی اسلام کی حقیقی روح ہے۔ اسلام، روشنی انسان کا مظہر ہے اور اس بات پر زور دیتا ہے کہ خدا تعالیٰ نے

مردہ ۲۲ جنوری ہی بوقت سزا ہو گئے
 بیچ علیہ سالانہ کے دوسرے دن کا بیلا
 اجلاس زیر ہدایت محترم جوبدری محمد فضل
 صاحب صاحب شروع ہوا۔ کارروائی کا آغاز
 تلاوت قرآن کریم اور نذر سے ہوا۔ پھر
 پریگرام کے مطابق محترم صاحبزادہ مرزا
 مبارک احمد صاحب کو کلمہ التنبیہ سے
 "ہماری تبلیغی مساعی کا اثر جزا تک
 "سے عنبران پر تقریر فرمادی۔ تقریر
 کے آغاز میں محترم صاحبزادہ صاحب نے
 بتایا کہ انیسویں صدی کے نصف آخری
 مذہبی دنیا کی کیا کیفیت تھی۔ اس وقت
 مسابقت کی ترقی اور غلبہ کے اثرات
 روشن تھے۔ جیسا کہ اسلامی ممالک میں
 بھی اسی کا اثر دیکھنا چاہتا جا رہا
 تھا۔ دوسری طرف مسلمان برصغیر سے
 کہہ رہے تھے۔ اور اسلام کی ترقی
 اشاعت کے مستحق ان پر اسی جہان
 ہوئی تھی۔ ان حالات میں باقی سلسلہ
 احمدیہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ
 والسلام محدث ہوئے اور آپ نے
 انہیں تسلط سے خبر پائی کہ اسلام کی ترقی
 اور دینی کثافت خانیہ کی بشارت دی
 اور اس کی تائید لغت کے ساتھ اسلام
 کی تبلیغ و اشاعت کے عمل ان کا کام
 کی بنیاد رکھی۔

حضرت بانی سلسلہ احمدیہ علیہ السلام
 کے ذریعے سے اہل تصوف نے اسلام
 کی ترقی کے جوسان بہر پہنچے تھے
 صاحبزادہ صاحب نے اس کا ذکر کرتے
 ہوئے بتایا کہ مذہبی اور تاریخی لحاظ سے
 حضرت مسیح علیہ السلام کی دفات کو ثابت
 کرنا حضرت بانی سلسلہ احمدیہ کا ایک عظیم
 کام کی نظر میں تمام آزاد سادی ہیں۔ اور
 اسلام ذات بات تک اور خوبصورت
 کے اختلافت کو صحیح رنگ میں دہر کر کے
 نام انسان کے لئے مساوی ترقی کے
 سانہ ہمایا کرتا ہے۔ اسلامی توحید کا صحیح
 تصور و ہوت کے رشتہ کو اور بھی زیادہ
 مضبوط کرتا ہے اور آج دنیا کی بڑھی ہوئی
 مشکلات کے دور میں صرف ہی اسلامی نظریہ
 اخوت کے ذریعہ ہم انہاں پر صحیح توجہ اور
 مستقل بنیاد قائم کر سکتے ہیں۔ اور ہم
 سب پر پیوند دار عالم ہوتے تو ہم سہلانی
 تعلیمات کا شیوہ خاتم مسلمانوں کی اور اللہ تعالیٰ
 سے اپنے عقلم کو مضبوط کر کے ہوت اسلامی
 مسلکی ہیں اپنے آپ کو شک کر رہے ہیں اسلام کی
 تعلیم کا لب لباب احمدیہ ہے قرآن کریم کا پورا۔

ربوہ میں جماعت احمدیہ کے اوسطوں جلسہ سالانہ کی مختصر روداد

دوسرے اور تیسرے دن کی تقاریر کا خلاصہ

الشان کا نام مقرر تھا جس نے خیالات
 رکھائے کے رُخ کو بول ڈالا۔ حساسیت
 کے علم دید اور تاریخی خواہر نے جوئے
 انکشافات کئے ہیں۔ آپ نے انہیں
 مختصر پیش کرتے ہوئے بتایا کہ وہ سب
 کے سب عقیدہ و دانات مسیح کی تائید کرتے
 ہیں۔ ہمارے سلبین نے اس عقیدہ کو
 حضرت بانی سلسلہ احمدیہ کے پیش کردہ
 دلائل کے ساتھ سہولت مانگ کر پیش
 کیا۔ جس کا یہ نتیجہ نکلا کہ آج سب تک
 سرتلا کے پڑھنے کے لوگ ذلی سے
 دفات مسیح کے قابل ہو چکے ہیں۔ اور
 اسی کا راجا اعتراض کر رہے ہیں محرم
 صاحبزادہ صاحب نے بتایا کہ یورپی
 اسلام کے مستحق جو شہرہ غلط خیال
 پیدا ہو رہی تھیں وہ احمدی سلبین کی مساعی
 کے نتیجے میں اب دور ہو رہی ہیں۔ جیسا کہ
 وہ لوگ جو پہلے اسلام پر اور نبی کریم صلی
 اللہ علیہ وسلم پر مختلف اعتراضات
 کیا کرتے اور اسلام کا ایک ہی ایک لغز
 پیش کرتے تھے۔ اب برعلا اسلام کی
 غریبوں اور رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم
 کے فضائل کا اعتراف و اعتراف کرنے
 لگے ہیں۔ ایسا ہی ممالک اور باطنوں
 انگریزیں جاری تبلیغی مساعی کو جو فرسودہ
 کامیابی ہو رہی ہے۔ اس کا ذکر کرتے
 ہوئے محترم صاحبزادہ صاحب نے
 مشدد حوالے پیش کئے ہیں جس سے اعتراف
 کیا گیا تھا کہ ان ممالک میں احمدیت کے
 جانے سے قبل سب ملکہ اسلام مسلط
 رہا تھا۔ اور مسلمان تشریح کا شکار تھے
 لیکن اب ہماری تبلیغی مساعی کے نتیجے
 میں مسابقت کے بالمقابل اسلام تیزی
 سے ترقی کرنے لگا ہے۔

آپ نے فرمایا احمدیت مسلمانوں کی
 ماری کو نشانے کے لئے آئی تھی۔ وہ
 اسلام کی نشاۃ ثانیہ کی ٹکڑی وار سے
 یہ اللہ تعالیٰ کا فضل ہے کہ بادل چھلنے
 چلے جا رہے ہیں۔ اور ہر جگہ اسلام کی ترقی
 کے آثار زیادہ واضح اور نمایاں ہوتے
 جا رہے ہیں۔ لیکن ہمیں یہ آثار دیکھ کر
 مطمئن ہو کر نہیں بیٹھنا چاہیے۔ بلکہ
 اپنی قربانیوں کو اپنی جود جہد کی رشتہ
 کوڑھاتے بیٹھنا چاہیے۔ ہمیں اپنی
 زندگیوں میں اسلام کا صحیح نمونہ پیش کرنا
 چاہیے تاکہ اللہ تعالیٰ کے کامیاب و نصرت
 ہمیں پہلے سے بھی زیادہ حاصل ہو۔ اور
 ہم اپنی انعموں کے سامنے اسلام کو

تھیک سزا دینے حضرت میاں
 صاحب نمودار نے اپنی مخصوص پرچمت
 آواز اور اندازیت پھر درد اور پرکوت
 پہنچے ہیں اپنا سرف اور بصیرت افزا
 معنوں پڑھنا شروع فرمایا۔ یاد دہانہ
 پانچ منٹ پہر آپ کا معنوں ختم ہوا۔ اس
 دوران جوبدری صاحب نے کوشش سے
 رہے۔ اور ان پر ایک ناسور جانی
 کیفیت طاری رہی ہوا ان کے ایمانوں
 کو تازہ کر رہی تھی۔ اور ان کی ردحوں کو
 جلا بخش رہی تھی۔
 جیسا کہ اصحاب کو کلمہ حضرت میاں
 صاحب مدظلہ کی طبیعت، آفرینا ساز رہتی
 ہے۔ لاساڈی طبع کی وجہ سے ہی معنوں
 کا ایک حصہ بھی آپ کو ماری پر بیٹھ کر سنا
 پڑا۔ اصعب جماعت التزام کے ساتھ
 آپ کی صحبت کے لئے دعا کرتے رہیں
 تا اللہ تعالیٰ اس تینے وجود کو تازہ و سلاط
 رکھے اور ہمیں ان کے فیوض سے مستفی
 جوئے کی توفیق بخشا رہے ہیں۔

احمدی مرثیوں اور عروتوں کے لئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی اشاعت

تیسرے نمبر پر محترم مولانا عبدالرحمن
 صاحب نے اس احمدی مرثیوں اور عروتوں
 کے لئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی اشاعت
 کے عنوان سے تقریر کی۔ آپ نے اسباب
 جماعت سے خطاب کرتے ہوئے فرمایا:-
 "اسے فرزند ان احمدیت اور سلسلہ
 یہ۔ بنیاد احمدیت ہے۔ اور ان عروتوں
 کے لئے مسعود کو دنیا کے موجودہ
 مادی دور میں جیسے خداوند مصلحت
 اور لافرمیبت اور دہریت کے
 تیار ہونے کی طرف توجہ دینی
 اللہ تعالیٰ نے تمہارے ذریعے
 اپنی قدرت کا ثبوت اور اپنے
 دین اسلام کی شان قائم کرنا
 چاہتا ہے کہ اسلام کی پوری
 تصویر تمہارے دوجہ میں نمودار
 ہو اور اس عرش کے لئے اس
 لئے مسیح موعود کو اس زمانہ میں
 مبعوث فرمایا۔ اسلئے آج میں
 تمہیں خدا تعالیٰ کے نامور اور
 مرسل کے دربار میں نے معنوں
 تا قلم اس کے زندگی بخش اور
 ایمان افزا اور یاد پائزہ نکلتا
 مسعود اپنی زندگی خدا تعالیٰ
 کی شان کے مطابق بنا سکون"

اس کے بعد آپ نے حضرت مسیح
 موعود علیہ السلام کے تجلیات اور آرا بیان
 کو فرمایا۔ اسلئے کلمات طبیعت ایک بہت
 سون دن اور مناسب ترتیب کے ساتھ
 پڑھ کر سنا ہے جو مندرجہ ذیل امور سے
 تعلق رکھتے تھے۔ عقائد اور اعمال صالحہ
 حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا بندوبد
 بالا مقام اور کل انبیاء پر آپ کی تعلیمت
 قرآن مجید کی شان، اپنی نوع انسان سے
 ہمدردی، باہمی اخوت و محبت، عورتوں سے
 حسن سلوک، نیکو اور بد نظمی سے اجتناب
 تذکرہ نفس کے طریق، اشاعت اسلام
 دشمنوں کے لئے دعا کی کامیابی کی بشارت
 الغرض محترم مولانا محسن صاحب کی تقریر
 جو بھی تمام حضرت مسیح موعود علیہ السلام
 کے راجح پر کلمات طبیعت پر مشتمل
 تھی۔ ماضی فلسفہ کے لئے بہت اثر انگیز
 اور تازہ کا ایمان کا باعث بنی۔

دوسرے دن کا دوسرا اجلاس
 مولانا جوبدری عمر کی داد اسلئے کے بعد پڑھا
 کے مطابق سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی
 امیر اللہ تعالیٰ نے ماضی آئے ہوئے
 جزا پر اصحاب جماعت کو اپنے راجح
 پر در خطاب سے نوازا تھا۔ لیکن پہلے

روز اختتامی تقریر اور یہ ملانا توں اور دو گام مصر و نبات کے باغز حضرت کو صنعت کی شہادت ہوگی۔ اسلئے حضرت ڈاکٹری مشورہ کے باعث جلسہ گاہ میں تشریف لے گئے۔ خلافتِ خانیہ کے عہد مبارک میں یہ پہلا موقع تھا کہ حضرت خلافتِ طبع کے باعث جلسہ کے دوسرے روز اصحاب سے خطاب نہ فرما سکے چنانچہ حضرت کے رزق پر حضرت سے عرضی کے اس شدید احساس کے درمیان اس روز کا دوسرا اجلاس محترم جناب شیخ بشیر احمد صاحب رنج لاہور ہائی کورٹ کی صدارت میں شروع ہوا۔ تلاوت قرآن کریم اور نظم کے بعد محترم مولانا ابو الغلام صاحب ناسل سے جماعتِ احمدیہ کی ذمہ داریوں پر ایک سبوط طراویہ پڑھ کر تقریر فرمائی۔ جس میں آپ نے جماعتِ احمدیہ کے قیام کی مزین تفصیل سے روشنی ڈالنے سے پہلے اپنے بیان کی ابتدا کرتے ہوئے اپنی پیشین گوئیوں اور وعدوں کے عین مطابق جماعتِ احمدیہ کو اس آخری زمانے میں ایسا ہی کام فرمایا ہے کہ تا

بہر جدت ولائی دیا ہے کہ دوست اسلام کو تمام دنیا میں غالب کر دیا ہے اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا جہاد اوروں سے کر رہا ہے۔ آپ نے فرمایا ہے کہ یہ کام بہت مشکل ہے تاہم ہمیں سے ہر شخص، ہر حقیقت پر گواہ ہے کہ اس عظیم روحانی انقلاب کے آثار و بدوئیاں ابھی دیکھے جا رہے ہیں اور وہ دن قریب سے قریب آئے ہیں کہ جب جماعتِ احمدیہ کے قیام کا آسمان مقدس ہر نام کمال پورا ہوگا اسلام کو ایک وقت تمام دنیا میں غالب کر دیا جائے گا اور یہ دنیا ہر طرف محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے نام پر ایسی سے آباد نظر آئے گی جیسا کہ ہم ایک حقیقت سے یہ کام جماعتِ احمدیہ کے آواز سے ایک بہت بڑی قربانی کا مظاہرہ کرتا ہے۔ جہاں سے لے کر حضرت کے کہہ کر تبلیغِ اشدعت کے ذریعہ اسلام کو دنیا بھر میں غالب کر دیا جائے گا۔ پوری کوشش اور جہدِ جہاد کا مظاہرہ کریں اور اشدعتِ اسلام کی قربانی کی اپنی سنوں میں منتقل کرتے چلے جائیں۔ بالخصوص احمدی نوجوانوں پر یہ ذمہ داری عائد ہوتی ہے کہ موجودہ ٹھہری زمانے میں غریب اور بالخصوص اسلام کے خلاف تہمتیں پھینکیں اور یہ ہیں۔ اور دنیا میں مددیت کو پھیلانے کے لیے جو جو جہتیں استعمالی کے لیے ہیں۔ خود علمی تحقیقات کے ذریعے وہ ان لوگوں کو نام نہادوں سے ان کے جھک ہتھیاروں کو جس سے وہ دنیا کو خدا سے برگشتہ کر دے ہیں۔ انہیں گنہگاروں میں تاننا میں اشدعتِ اسلام کی راہ جو سب اور

پر دنیا بالا حلقہ کوشش اسلام جو اسلئے آپ نے کہا ہے کام خلافت کے ساتھ کا لہذا اسلئے اختیار کیے بغیر نہیں ہو سکتا اسلئے ضروری ہے کہ ہم نظامِ خلافت کے استحکام کو اپنا اولین فرض جانی اور اس نظام سے پوری طرح وابستہ رہتے ہوئے خدمتِ اسلام کا فریضہ پورے جوش و اخلاص کے ساتھ ادا کرنے اور لگن و لیاقت سے ادا کرتے چلے جائے کہ عزم پر قائم رہیں۔

محترم مولانا صاحب جنید صوف کے بعد محترم نائب صاحب زید وہ نے حضرت امیر المؤمنین ابراہیم اللہک صحت یابی کے لئے درمندانہ دعا پڑھ کر شعل اپنی ایک نظم نہایت غرض المانی سے پڑھ کر اندازہ میں پڑھ کر سنائی جس سے تمام حاضرین پر رقت کا عالم طاری ہو گیا۔ اس نظم کے دوران سب اصحاب آبدیدہ ہو کر حضرت ابراہیم اللہ کی صحت یابی کے لئے نذرانہ عاجزانہ اور مستقر مانگا دیا اور اسلئے کہ حضرت مولانا غلام ربانی صاحب راہیکی نے حاضرین سے خطاب کرتے ہوئے سرورہ فاتحہ کی نہایت لطیف تقریر بیان فرمائی۔ اور اس دوران میں قرآنی حقائق و حقائق پر ایسے دجائزین انداز میں روشنی ڈالی کہ جس سے سامعین نے ہر طرف غور فرمایا۔

محترم شیخ نبیر احمد صاحب کا پُروردہ اور انگریز خطاب

آج میں مددِ علیہ محترم جناب شیخ بشیر احمد صاحب نے اصحابِ جماعت سے پروردہ دہلی میں خطاب کرتے ہوئے انہیں ان کے ایک نہایت ہی اہم فرض کی طرف توجہ دلائی۔ آپ کی آواز میں کچھ اس قدر سوز اور اثر سمجھا ہوا تھا کہ ایک فقرہ اصحاب کے دلوں میں اترتا چلا گیا اور ان پر کچھ ایسی وارفتگی کا عالم طاری ہوا کہ وہ مجھ انجمن کو آستانِ ابراہیت پر سجدہ ریز ہو گئے۔ آپ نے نہایت ادرناک شیخ میں خطاب کرتے ہوئے فرمایا۔

ہیں اصحاب سے ایک گونہ دشمنی کرنا چاہتا ہوں اور وہ یہ ہے کہ انہیں خوب یاد ہوگا کہ تقسیمِ برصغیر کے وقت جس مشکل اور مصیبت کا سامنا ہماری جماعت کو کرنا پڑا۔ اور جس حالات میں سے ہم گذرے ان کے کوئی اور جماعت بحیثیتِ جماعت کے چہ نہیں ہوتی۔ افرادی نہیں بلکہ پوری جمیعت منتشر ہوتی دکھائی دے رہی تھی مرکز، ہاتھوں سے نکل چکا تھا۔ ایک عجیب الہی اور گہری عالمِ ظاہر تھا۔ طرف مایوسی نظر آتی تھی۔ ان صبر گزار حالات میں خدا کا خلیفہ ایلا

اور تم تنہا معروف عمل رہا۔ اس لئے وقت کو ان میں اور ہر گنہگار کی پیکر جمیعت میں بدلنے کے لئے وہ کوشش کا جو کسی اور انسان کے بس میں نہ تھی مجھے خوب یاد ہے کہ اس کوشش کے ضمن میں خدا کے مقرر کردہ اس منیبہ نے نہ صرف خود کو اپنے فائدوں کو نیم خا قون کی حالت میں رکھا اور دن اور رات خدا کے حضور دعا میں کی۔ اور ایسی دعائیں کی کہ خدا کی رحمت جوش میں آئی اور اس نے اپنے اس درد مند بندے کی بیکار کو سستا اور اس کی کوششوں کو اس حد تک بار آور کیا کہ میں پورا دنیا کے نخل کے طور پر ایک مرکز میں آ گیا۔ آج ہم جس صبر نہیں پر بھی ہو کہ خدا سے واحد کا نام لیتے ہیں۔ اس سے ہمیں ہر ایسی مرد خدا کی کوششوں اور شاندار روزگاریوں کے ثمرہ کے طور پر ہمیں ملی ہے ہم یہاں سال کے مسائل جمع ہو کر اس مرد خدا کے روح پر چند کلمات سے مستفید ہوتے اور اسے ایمانوں کو ایک نئی تازگی اور نئی زندگی سے ہمکنار کرتے ہیں۔

محترم شیخ صاحب صوف نے فرمایا۔ مجھے ذاتی طور پر علم کے اسامی بھی حضرت صاحب کتابِ عمرہ سے عباد چلے آ رہے ہیں جیسے کے انتظار میں رہیں کہ دن گذارے جتے حضرت کے اشتیاقی کار عالم تھا کہ آپ انتظار میں چلے گی کی تاخیر میں تبدیلی کے لئے بھی تیار نہ تھے۔ اور ہر جمہوری حضرت کو اس تبدیلی کا اعلان کرنا پڑا۔ اس سے آپ اندازہ کر کے ہیں۔ حضرت چلے کے انتظار کا کس قدر بے تابی سے انتظار کر رہے تھے۔ اور آپ لوگ خدا سے ملنے کے لئے کسی وجہ سے صبر اور مضطرب تھے آج اگر حضور ہم سے خطاب کرنے کے لئے تشریف نہیں لاسکے ہیں تو سوائے جمہوری کے اور کیا جہاں کی ہو سکتی ہے ہیں اصحاب سے برہنہ کلمتوں اور رد و مندوں کے ساتھ عرض کرنا ہوں کہ آپ لوگ حالات کا جائزہ لیں۔ جماعتی تقاضوں کو پیش نظر رکھتے ہوئے کوئیں اور غور کریں کہ کتنی بڑی عمری ہے جس سے آج ہیں وہ چار ہونے چاہئے ہم منتظر تھے کہ حضور تشریف لائیں اور کہہ دینے زندگی بخش و درون پر رکھنا سے ہیں ڈائریں۔ ٹیکس حصہ کی ناسازی طبع کے باعث ہیں اس سعادت سے محروم رہنا چاہئے۔

محترم شیخ صاحب صوف نے فرمایا۔ میں آپ لوگوں کو اس لحاظ سے خوش قسمت سمجھتا ہوں کہ آپ کا اس سال چلے میں خوش قسمت کی سعادت نصیب ہوئی بلاشبہ مبارک ہیں وہ جو درد مندوں کے

چل کر ہوا آئے۔ اس میں بھی جیسے کی برکت اور سعادتوں سے ہمہ سینہ ہانے سے اسلئے کہ زندگی کا کھانا اعلیٰ درجہ میں سے کون سے چوبہ کھانے کے لئے وہ آئندہ کی چلے میں شریک ہوگا۔ کون کبھی کہہ دے وہ اگلے سال تک مزور زندہ فرسے گا جب زندگی کی نایاب تیار کا یہ عالم ہے کہ کوئی اس وقت کو قیمت نہیں جانتے جو وقت گذر رہا ہے اور ایک عمر ہی میں گذر گیا ہے اس کی قدر کر لینا نہیں سمجھتے۔ اگر سمجھتے ہو تو کوئی آپ میں ملد نہیں ہوتی۔ کیوں کہ ان لوگوں پر سجدہ ریز نہیں ہوتے اور اس یقین اور عزم کے ساتھ اپنی پیشانیوں کو اس کے در پہ نہیں جھکا تے تاہم کچھ لے کر یہاں سے آئندہ کے مسیح نامی نے آکر دوسرے زندہ کئے تھے تو مسیح محمدی کے سامنے چلے ہو جس کے انہیں قہری سے کہیں بڑھ کر مردوں کو زندہ کر دکھا یا بخرتم میں اضطراب کی لہر نہیں دوڑتی۔ وقت کیوں ضائع کرتے ہو۔ ایک جیسی عمری ہے جس سے تم دو بار ہو۔ اس عمری کو وہ کرنے کے لئے تمہاری ہے چینی کیوں لوگ نہیں لاتی کیا ہے دوست نہیں ہے۔

تیری دوری کو میں سے کسی نے پکارا کہ خرابی کی قسمت کا مارا آؤ ہم سب مل کر درد و الحاح کے ساتھ اپنے مولانا کو پھیریں اور اس کے ہر مدافع ہو کر دعا کریں اور اس دعا میں یہ دعا مانگیں کہ اسے ازہم الہین تو ہیں اس دعا کی توفیق عطا کر حضرت ابنی ہادی اؤ مجھے تیرا جناب سے تہنیت عطا ہوتی ہے۔ ہم اللہ سے رہائی مانگیں اسی سے دعا ہے کہ اس یقین کے ساتھ اس کے درد سے پر گریں کہ خالی ہاتھ نہیں لوٹیں گے۔ میں پھر کہتا ہوں مذاق سے کدھت جوش میں ہے۔ وہ مضطرب ہے دینے کے لئے تم کوئی آگے نہیں بڑھتے اور اس موقع سے کیوں باز نہ نہیں اٹھاتے۔ دعا کرو اور اس عزم سے دعا کرو کہ تم دعاؤں سے نہیں نکلو گے اور اس وقت دعویٰ کرو کہ جب تک کہ خدا کی رحمت اور اس کا فضل بشاری عمری کے دن کو ختم نہ کر دے۔

مضطرب و حوں کی پکار
اس پر ہر دو اور انگریز خطاب کے بعد محترم شیخ صاحب صوف نے حضرت مولانا غلام ربانی صاحب راہیکی کی خدمت میں درخواست کی کہ وہ دعا لکھیں حضرت مولانا صاحب نے ہر جگہ منع پر دعا کے لئے ہاتھ اٹھائے مساجد ہی آپ کی خدمت میں ہزاروں ہزار دعا لکھی دعا کے لئے تقاضا ہی اٹھائے۔ یہ دعا

کے ان مزاروں ہزار عمارتوں کی رو میں جو اس پارکیت میں پرمشور و مہذب سے کھٹ کر یہاں آج بھی ہوئے تھے آج ان کے بعد میں آستانہ اہمیت پر سکھہ وین ہو گئیں اور اس دور و درگاہ اور عادی را حکامی کے ساتھ حضرت ایدہ اللہ علیہ وسلم اور خاندانِ محمدی کے ساتھ دعا میں بھی نہیں کر رہے کی رو میں دروں کی آہ و زاری اور چیخ و پکار کیے گئے تھے کہ کوئی نیکوئی نہ ہو جس سے یہاں ہمدردی ہو کر ناسل خفا جو خدا کے حضور اپنی انجامی پیش کرے یہ بھی ہے کہ آپ کی طرف سے، چھکری کھسکیا اور درگاہ آواز کا ایک صاحب مقابلاً ہزار اسیسٹن سے ایک وقت اسٹاٹوٹا آٹا تھا۔ الامین یوں ہمیں ہوتا تھا کہ اس وقت زمین و آسمان میں ایک ظلم برپا ہے، بعض کی دانگی اور اس کی حالت ڈار اپنے آسمانی آقا سے زیادہ بری ہے۔

مگر ایک سے ترسے کہ چھپے پھر خون نہ دے گا کسی کو اور نہ محمدی کا جو وہ ہلاک و کرب اور ہلاک و کربا رہے نظر نہ مہمیں منے کس جا رہی رہیں ہم جیکر دس منٹ پر حضرت مولانا کا صاحب را جبکی سے جہاد آڑ سے آپ کی کردار و عادت میں اور صاحب ہمدرد سے رکت کے عالم میں اپنے آئینوں کو بچنے پہ اجلاس کے افتتاح پذیر ہونے کا اعلان فرمایا۔

تیسرے دن کا پہلا اجلاس
 مورخہ ۲۴ جنوری جسے سالانہ کے تیسرے روز کا پہلا اجلاس سوانیہ محکمہ صائب شیخ بشیر صاحب شیخ امجد پائی کورٹ کے صدارت میں منعقد ہوا۔ کارروائی حسب معمول ختماتہ قرآن کریم اور حفظ سے شروع ہوئی۔ پہلی تقریر محکمہ ڈاکٹر فین احمد صاحب کا تھا۔ اسے جی آئی ڈی نے اسلام کی وحدت کا تقاسم کے خزان پر کی۔ آپ نے اپنی تقریر میں خلافت کے مقام اس منصب اس کی ہندوئی اہمیت و ضرورت پر تفصیل سے روشنی ڈالنے کے بعد قرآن مجید اور احادیث نبوی کی روشنی میں واضح کیا کہ اسلام میں تنفیذ کا مقام نہایت اہم اور بنیادی مقام ہے۔

آخری روز کی
 اس اجلاس کی دوسری تقریر "آخری زندگی کے موقع پر بیگ کا حامی و داعی اللغات کے نائب صدر محترم منجانب چوہدری محمد نضر اللہ

خان صاحب نے عام فہم انداز میں کیا۔ آپ نے قرآن مجید کی روشنی میں ایمان یا تاقوت کی اہمیت اور حیات اخروی کی ضرورت اس کے واضح کر دی۔ بی شہوت اس کی کیفیت تو رعیت کو بنیاد سے ہمک سے واضح فرمایا۔ نیز سبب و سبب سے شش تحقیقات کا ذکر کر کے بتایا کہ کس طرح جدید سائنسی اکتشافات سے ہمیں حیات اخروی کے قربت میں مدد ملتی ہے، اور اسلام نے بوضوح امتحان آج سے جوہر سوائی قبل پیش کیا تمہیں کس طرح آج وہ سائنس کی روشنی پر پوری آرزوی ہے۔

محترم چوہدری صاحب کی معرکتہ آواز اور تقریر کے بعد محترم صاحب صاحب اور شریف پرائیویٹ سیکرٹری حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ سے بے پروی دعا کا اور پاکستان کے بیک وقت جہاد سے آئی ہوئی وہ تمام تاریخی پڑھ کر سنا میں میں جلسہ سالانہ کے افتتاح پر حضور ایدہ اللہ سے کی خدمت میں تمنا و کھاد پیش کرنے سے ہونے دعا کی درخواست کی تھی تھی۔

آخر میں محرم مولانا اور اعلیٰ راجہ صاحب نے پاکستان میں مسجدوں کی تبلیغ اور زمین کے موضوع پر تقریر فرمائی۔ جس میں آپ نے مسجدوں کی سرگرمیوں کا سرسری جائزہ پیش کرنے کے بعد فرمایا کہ مسجدوں کی اس تبلیغ اور ان کے تبلیغی مقاصد کے پیش نظر مسلمانوں کا کیا فرض ہے اور اسے کس طرح ادا کیا جا سکتا ہے۔ اس سے بعد دو دستہ مسلمانوں کے مالک یا ناکا جو اور یہ ہونے بتایا کہ یہ سولہ بار بار ذمہ داری ہے اور اچھی ناکا اس کا تسلی بخش جواب نہیں ملا۔ آپ نے قرآن کریم کا حوالہ دیتے ہوئے بتایا کہ اسلام کی تبلیغ ابتدا ہی سے عالمگیر تبلیغ ہے۔ اس طریق کار پر عمل پیرا ہونے اور مدت حال کا پائمانی مقاصد کی پابندی ہے۔ اس ضمن میں آپ نے اکتشافی کا عمل طاعتوں پر یقین رکھنے والی جماعت کے قیام۔ صحیح اسلامی عقائد اختیار کرنے اور ان عقائد کی تبلیغ کے لئے ایک منضبط تنظیم اور مرکز قائم کرنے کا طریقہ کار کی طرح پیش کیا۔ اور مبلغین اسلام تیار کرنے کی اہمیت پر زور دیا۔ سزا میں آپ نے اس طرف توجہ دلائی کہ خدا تعالیٰ کے فضل سے احمدیہ جماعت ان ذرائع پر کامزن ہے اور اللہ تعالیٰ نے

ملک نشانت احمد رضا ابن لوی عبد الرحمن صفا کی وفات پر تعزیتی قرار دین

منجانب لوکل انجمن احمدیہ قادیان

قادیان ۸ روزہ، آج صبح حضرت مولانا عبد الرحمن صاحب امیر قادیان نے وفات پائی۔ انہیں احمدیہ قادیان کے جوان سال از زندگی بشارت احمد صاحب کی وفات صحت آیات کی آواز ہنگ چوہدری باریہ تار وصول ہونے پر لوکل انجمن احمدیہ کا ایک غیر معمولی اجلاس منعقد ہوا جس میں متفقہ طور پر حضرت مولانا صاحب مولانا سے اظہار ہمدردی اور تعزیت کی قرار دیا گیا۔ حضرت مولانا صاحب جنہوں نے اپنی ۶۴ سالہ زندگی سلسلہ نامیہ احمدیہ کی عقیدت سے منور و ناطق علیہ نماز انجمن احمدیہ قادیان خدمات بجا رہے ہیں اس پر بھانپنے میں ان کے لئے یہ صدمہ نہایت عظیم اور سہرا آنا ہے۔ لوکل انجمن احمدیہ اور قادیان کے تمام درویش حضرت مولانا صاحب کو یہ یقین دلاتے ہیں کہ وہ ان کے اس عظیم صدمہ اور درویشی پارے کے شریک ہیں اور دعا کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ کے مہربان ہونے اور تمام پیمانہ نیکان کو مہربان بھی کر توفیق بخشنے۔

یہ بھی فیصلہ کیا گیا کہ اس قرار داد کی نقول احمدیہ پریس اور حضرت امیر صاحب اور محرم ملک پبلسٹیٹ احمد صاحب کی اہلیہ کو بھجوائی جائے۔
 (چوہدری امین احمد گزنی)
 جنرل سیکرٹری لوکل انجمن احمدیہ قادیان

مجلس خدام الامام احمدیہ قادیان کی طرف سے اظہار تعزیت

قادیان ۸ روزہ، آج بروز اور ملازم سے قادیان میں بتدریج تاریخ اختتام کی اطلاع ملی ہے کہ محرم ملک بشارت احمد صاحب ابن محرم مولانا عبد الرحمن صاحب امیر قادیان احمدیہ قادیان ایک جلسے صومد کی علامت کے بعد وفات پا گئے ہیں۔ ان کے اہل خانہ اور اہل بیت جن پھر انہیں مجلس خدام الامام احمدیہ قادیان کا یہ غیر معمولی اجلاس حسب ذیل تعزیتی قرار داد اتفاقاً رائے سے پاس کرتا ہے۔

۱۔ انہیں مجلس خدام الامام احمدیہ قادیان کو کرمی ملک بشارت احمد صاحب کی نوجوانی کے عالم میں بے وقت وفات صحت آیات پر دلہا دلہا ہوا ہے۔ محرم ملک مخلص اور بزرگوں کی اولاد و تہذیب ہمارے محرم مولانا عبد الرحمن صاحب قاضی امیر جماعت احمدیہ قادیان کی پہلی بیوی کے اکلوتے بیٹے تھے۔ ان کی جدائی اس لحاظ سے بھی زیادہ صدمہ دہن موجب ہے۔ محرم ملک احمدیہ صاحب پائیدہ تہذیب کی وجہ سے محرم کی خلافت اور آئی کی نجات میں اپنے پیار سے علیہ کی طاقات کا موقر ہونا۔ اس علیہ کی کوٹ پر آپ کبھی فراموش نہ کریں۔ محترم امیر صاحب کو اپنے اس عزیز و زندگانی بدائی سے جو صدمہ پہنچا ہے۔ اس پر لوکل انجمن مجلس خدام الامام احمدیہ قادیان سے دلہا روزہ اور انوش کا اظہار کرتے ہیں۔ نیز ہمارے ہرے ہیں کہ اللہ تعالیٰ محرم کو بہت انورہ میں اعلیٰ مقام عطا کرے۔ اور حضرت امیر صاحب نیز دیگر نیکان کو مہربان عطا فرمائے۔ یہ بھی فیصلہ ہوا کہ اس تعزیتی ریزہ میرٹھ کی نقول محترم امیر صاحب اور جماعت کے پریس کو بھجوائی جائے۔

محمد احمد عارف قائد مجلس خدام الامام احمدیہ قادیان

دعا سے تم اہل۔ خاکسار کو دلورہ بھی فریاد پائیں روزہ زندہ رہنے کے بعد لیاؤ نہ توجہ جیاد ہو کر مولانا کی شام کو کلمات پائی۔ اجاب جماعت تمہیں احمدیہ کے لئے دعا فرمائیں۔ خاکسار نے محمد عبد اللہ روٹی قادیان

اسے اسلام کو ساری دنیا میں غالب کر دینے کیلئے قائم فرمایا ہے اور اسی کی تبلیغی مساعی سے مجھ میں اسلام ساری دنیا پر غالب کر دیا گیا ہے

دو خواست دعا

فنا کر ایک عرصہ سے ہمارے خرابی صدمہ میں آ رہا ہے۔ کھانا کھانے کے بعد کھڑے صدمہ میں روزہ کی شکایت ہے۔ ہوشی ہے۔ اجاب جماعت میری اس بیماری کے معالجہ اور ہونے کیلئے خاص طور پر روزہ زندہ رہنے کی دعا فرماتے۔ کئی کئی مرتبہ نسخہ قرآن فرمائیں تہذیب عزم ہو گیا۔ خواہ عید التار روٹی قادیان

ایورا اور اجنٹا کے غار

الذین جابو الصخر بالواد کے مناظر

از محکم مولوی سمیع اللہ صاحب ایچ ایم بی اے

قرآن مجید میں اس قسم کا ذکر آتا ہے جنہوں نے سچی تئیرت ادا کوہ تراشی میں اٹھنے ملا جیت کا مظاہرہ کیا تھا۔ یعنی خار شدہ اور اصحاب حجرہ قدائے قرآن کے عباد کو حضرت نوح علیہ السلام کو جاننشین قرار دیا ہے۔ یہ قسم خراب کے شمالی جنوب میں پھیلی ہوئی تھی۔ اور اس کو ایشیا و افریقہ کے بہت سیسیہ اقتدار حاصل تھا۔ عا دہ کی تباہی کے بعد نوح کو اس کی سیاسی جانشینی حاصل ہوئی اور اس کا ہاکت کے بعد اصحاب حجرہ کے جانشین ہوئے۔

قرآن پاک نے بار بار ان کی سچی تئیرت کا ذکر کیا ہے۔ یہ سنگ تراشی کے فن میں ماہر تھے۔ انہیں پتھر کے اوپے اور پتے مکان اور چھوٹے کھوکھوہ منقروں کے بنانے میں اٹھنا ہزارت حاصل تھی۔ یہ قدیم سے مکاؤں اور کارخانوں کے لئے پیاز کی بلندی پست کرتی تھیں۔ خدا نے ان کے اس مسرفانہ ذوق تئیر پر طنز کر کے ہرے زاریا ہے۔

ایک تئیرت بیکل ریچ ایٹھ تعبثون۔ کیا تم دگر ہرچہ پر اپنی ایسا یادگار بنانا چاہو تے۔ ایک سترہ آنقرت ملے اللہ علیہ وسلم بھی اپنے صحابہ کرام کے ساتھ "اصحاب حجرہ" کی دادی سے گذرے تھے۔ ان دنوں حزب میں جنی آثار قدیمہ کا سر ارفع لگا ہے۔ ان سے قرآن پاک کے تمام بیانات کی تصدیق ہوتی ہے۔

ان اقوام کی تباہی کے ذکر میں خدا نے کہا ہے کہ تو م عا دہ کی تباہی خوفناک آندھی سے ہوئی۔ جو سب ل ایک سفند تک پہنچی ہو۔ نوح اور اصحاب حجرہ ایک ہیبت ناک فرار اور کج سے تباہ کئے گئے۔ ان ارضی و سماوی آفات کی ہلکی ہلکی سے بعد یہ تو میں توتا ہوا تھیں۔ مگر ان کی شانہ انکار تیں اور سنگ تراشی کے اٹھنا نونے دنیا کی عبرت کے لئے باقی رہ گئے۔

کئے ہیں سنیہہ کے بعد ماہند دہہ میں بھی ان اقوام کے وقوع و زوال سے آتشا خیز تھا۔ جب تک ایورا اور اجنٹا کے غار خود اپنی انھوں سے دیکھ کر نہ سنیے

اورنگ آباد میں تئیرتی سلسلی ۱۱ وار جنوری کو بمبئی سے اورنگ آباد گیا۔ جو پیلے رایت سعید آباد کا دھڑ بڑ کا شہر تھا۔ اور آج کل موبہ بمبئی کے علاوہ سہارا شہر کا ایک شہر ہے۔ دیان میں نے عبد قدیم عمدہ وسطی اجڑنا نامعلوم کے فن تئیرت کے بہت سے نمونے دیکھے جن میں دیکھنے کے لئے دور دور سے مکی وغیر مکی سیاح آتے ہیں۔ ان آثار قدیمہ میں سب سے زیادہ اہمیت ایورا اور اجنٹا کو دی گئی ہے۔

اجنٹا اجنٹا اورنگ آباد سے پندرہ میل دور شمال کی طرف واقع ہے اس سے پہلے اسی نام کا ایک گاؤں آتا ہے۔ یہیں اس گاؤں کے گذر کر پتھر کھائی ہوئی پیاز کی مرکزوں پر دوڑتے گئے ہیں۔ اور سات میل کے بعد اس پیاز کے نیچے پہنچتے ہیں جہاں اجنٹا کے غار ہیں۔ ان غاروں تک جانے کے لئے سترھ میلانی پتی ہیں۔ غار میں ۳۴ پتھر میاں ملے کہ اس راستہ پر پہنچنا سچ ایک سلسلہ کوہ و کھنڈ شمال و جنوب سے ہر اس جگہ مکان کی شکل اختیار کر گیا ہے۔ نیچے ایک پیاز کی ندی ہے۔ اور سات ایک ڈکھلا پیاز کی

حصہ ہے۔ جس ندی ان غاروں سے جلا کرتا ہے۔ یہ راستہ جو غاروں کے کنارے کنارے بنایا گیا ہے اسے ان کا یادہ یا صحن کا حصہ کہتے ہیں۔ جب اس راستہ پر آکے اس غار اور پیاز کی نظر ڈالی تو دور سے بہت سے دروازے اور صحن نظر آئے۔ جو اس پیاز کی سینکڑوں ٹٹ ادنی دیوار میں بنے تھے۔ اس راستہ کے نیچے بھی سینکڑوں ٹٹ گہری پیاز کی دیوار تھی۔ یعنی ندی کا سطح سے پیاز کی چوڑے کے درمیان کا جو حصہ ہے اس میں خار کھد سے پتھر۔ دریافت کرنے پر معلوم ہوا کہ یہ ۳۴ غار ہیں۔ وہ نئے غار بھی ملے ہیں جہاں جانا ابھی شروع ہے۔ اب میں آپ کو ان غاروں کی کیفیت سناتا ہوں۔

غار اول کا منظر اس باب پہلے غار کے اور دروازے سے پہنچتے اور اندر ایک بڑا سا پانی نظر آیا۔ پانی کے اس پار حدود دروازہ کے بائیں شمال ایک چھوٹی سی کھڑکی میں چھوٹا گوتہ

کا ایک بڑا سا بت تھا۔ یہ بت ایک تخت پر بیٹھا ہے۔ اس کے باوجود اٹھائی دس فٹ کے ٹٹ جھک ہوگی۔ اور ٹٹ تراشی میں مہارت اعجاز کا اعتدال اٹھ ٹٹ لکھنا رکھا ہے کہ ہر کھوکھوہ کا حصہ بھرا اور نازوں نہیں ملدے ہوتا۔

یہ جب اس پانی میں داخل ہوا تو مجھے ایک محسوس ہوا کہ اس وقت پیاز کے دیواروں کے درمیان ہوں اور یہ صحت بھی پیاز کا ہے۔ اور نیچے فرش میں پیاز کا ہے۔ دیوار میں اور ستون میں پیاز کی ہیں۔ عمارت پیاز کی کہہ کر دیکر پتائی گئی ہے۔ پتھر کو وہ کے علاوہ اور بھی ادھر ادھر سے کھڑکیوں میں بھی جو پتھر چھیل چھیل کر بنائے گئے ہیں۔ اور پتھر تصویر کے بنانے میں سنگ تراشی کی عمدہ غریب صنعت کار کی کا مظاہرہ کیا گیا ہے۔ انہیں میں مار مرزوں کا ایک مجموعہ ہے جن کے وسط اور ٹٹ ایک ہیں لیکن امریکہ میں ہے۔ اسی طرح ایک غار میں گوتہ بڑھ کا ایک ایسا عجیب سے کھڑا دھارہ چھلتا اور دھارہ روتا نظر آتا ہے۔

یہاں کی عمل اب مجھے ان غاروں کی صورت میں عملی کار پیاز کی دیواروں کو دیکھا۔ ان حکمت میں بعض دمنزل ہیں۔ جیسے چٹا غار اور بعض اس قدر کشادہ ہیں کہ اس کے پائلیں پتھر اور ادھی بیٹھتے ہیں عموماً ان عمارتوں کی طرز تئیر ایک ہی ہے اور باغ عمارت اسی میں جن کی قیمت مکان کی طرح گول سے۔ ان کے بیچ میں گوتہ بڑھ کے مجھے ہیں کہتے ہیں کہ وہ بڑھ کے پتھر میں پو ماگر ہیں۔ ان عمارتوں پر پانی و اریانی فن تئیر کا دھوکہ ہوتا ہے۔

دوسرا رینے کا ایورا پر اجنٹا کو بغضت یعنی حکمت جیسے غار نمبر ۲ کی دیواروں پر رنگ ریزی اور قدر سازی کے بہت ہی نادر نمونے دکھائے گئے ہیں۔ اور ٹٹ بنانا اگر بہت مخلصانہ ہوتے ہیں اور گھنڈوں ایک ایک تصویر کی بارگیاں دیکھتے رہتے ہیں۔ ان تعداد میں بہت سے واقعات دکھائے گئے ہیں۔ گوتہ بڑھ کا کھڑے ہر جگہ کرنا۔ جیسا میں نے مٹھا پتھر گروا میں آئے۔ اسے پتھر کے راجوہا اور پتھر کی پتھر دھارے سے ملنا سار امانا جاننا اور میں دکھایا گیا ہے۔ ان تصدیقوں میں جن میں بارگیوں کے علاوہ ٹٹ کی یا تئیراری بھی بہت ایگزٹے۔ یہ غار ایک ہزار سال تک بھرائی کی حالت میں ہے۔ مگر ان کی خوشی و دلہا و بڑی کر دیکھنے کو اب کو ٹٹ نازوں کی دعوت گزارہ دے رہی ہے۔

دو ٹٹوں کا قطعہ ان حکمت میں جا بجا دو ٹٹوں کا قطعہ۔ ان گوتہ بڑھ کے سامنے دیواروں اور دیواروں کا ایک حلقہ نظر

آتا ہے۔ یہ چیز تئیرتی بڑھ از کم کے خلاف ہے۔ گوتہ بڑھ کی تئیر میں مردیہ دیواروں کی تئیرت پر دست کش کو گوتہ نہیں ملتا۔ مگر ان تعداد سے بڑھانہ میں تئیرتی انقلاب کا پتہ ملتا ہے۔ واقعہ یہ ہے کہ گوتہ بڑھ اور ایک دو مطلق کے ذاتی تھے جب دنیا کی نغزوں سے رو پڑیں ہو گئے تو اداوت مندوں نے ان کے مقام و مستقیم میں اختلاف کیا۔ یوہو کی اکثریت نے ان کو "ہا رہت" کے تخت پر بیٹھا یا۔ اس زور کو "جہان" بھی دیکر رکھتے تھے ہیں۔ ان ٹٹوں نے گوتہ بڑھ کا ایسا نقشہ چھینا کہ غنیمت الہیہ ہے۔ اور خدا کے زوار اور دار تئیرتے ان سے اور گوتہ بڑھ کے خدمت گزاروں میں سند دھرم کے تئیرتوں مشہور رہتا ہے۔ دین اور دھرم کا بھی خادمانہ حالت میں استیادہ دکھایا گیا ہے۔ تصویق کئی اظہار خیال کا ایک نمونہ مذہب ہے۔ اسلئے آخر تئیرت جہان میں انے ان تعداد پر کے ذریعہ اپنے عقائد کا اظہار کیا ہے۔ دوسرا تئیرت جس کو ستان رددہ مصغری کہتے ہیں۔ یہ گوتہ بڑھ کو دکھائی کا منکر ہے۔ اجنٹا کے پارچہ خار ددر ستان کے بھی ہیں۔

تئیرت اجنٹا اب ہم کو ان پیاز کی عمارتوں کی تاریخ پر بھی کہہ دینی ذاتی چاہئے۔ یہ تئیرت پرانے قرآن اجنٹا کے سفین دریافت ہوئی ہے۔ وہ عین کے قدیم بدعت مسلمان تھا۔ ان عمارتوں میں بدعت مسیحی یا یوں صدی تیسوی میں بدعت ن تہا تھا۔ اس کو حجاب پرش دورھی کے دربار میں بڑا اثر دیکر اس میں مل کر لکھا گیا۔ پرش دورہ ۱۳۳۳ء میں بدعت اجنٹا کو وہ کرنے کے لئے لڑوہ علماء کی جو مجلس ہلائی تھی۔ اس کا "کج" ہونے جیسا "نگ" بھی مقرر کیا گیا تھا۔ اس یعنی سر جانے سے بھی اپنے سفر نامے میں اجنٹا کا ذکر کیا ہے۔ اور غاروں کی تئیرت کی ہے۔ لیکن تئیرت سے کہ یہ غار خود ہزار سال کی تئیرتوں کا تئیرت نہیں۔ ان کی تئیرت میں صدیاں گذری ہیں۔ جیسا کہ تئیرتوں میں کہ یہ نادر دھرمی صدی تیل مسیح سے ساتویں صدی تئیرت تک کی مدت میں تیار ہوئے ہیں۔ یعنی ان کی تئیرت میں سو سال لگے ہیں۔ اور زمانہ کی تئیرت کے ساتھ ساتھ ان کے فن تئیرت بھی تئیرت ہوتی گئی ہے۔ اس دورہ میں ایک ذاتی دلیل سے بھی تائید ہوتی ہے۔

اجنٹا کے غار میں اس ایک منظر دکھایا گیا ہے جس میں اب ان سفیدوں کے بلبل القدر زواروں "بل کسہ دوم" کی تئیرت میں سفیدی تھوہیش کر رہا ہے۔ بل کسہ دوم "چالو کہ" فائدہ ان کا زرد دست فرار زوار تھا۔ اس نے وہ پانے کے زواروں کے تئیرت

ہرگز، درہن کے حمل کو ناکام بنا دیا تھا۔
تاریخ سے ثابت ہے کہ ان کے دیوار
پر شاہ ایران نے اپنا منہ بھی بھرا۔
بھی سفارتی مناظر اچھا لکے غار بھرا
ہیں دکھائے گئے ہیں۔ اس سے ثابت
ہر تائب کہ اہل شاہ کے غاروں کی تعمیر کا
سلسلہ ساتویں صدی عیسوی تک جاری
تھا۔

سید ہادی علی صاحب نے اپنی کتاب میں ان پر شکوہ
کی اسباب پر غور کیا ہے۔ یہ ساری
سب دیریاں ہوئیں۔ اس کی سب کوئی تاریخ نہیں
تہیں کہہ سکتے۔ البتہ سرتوہنی صدی عیسوی
کے بعد مندرستان کی تاریخ میں ہندو
کے زبردست تعداد کا ذکر پڑھنے میں
آوہ دور تہذیب و تمدن اور بدھ مذہب ہے۔
اس وقت بدھ مذہب کا ستارہ غروب
ہو رہا تھا۔ اور اس کی جگہ ہندو تہذیب نے
رہی تھی۔ قیاس یہ ہے کہ اس تہذیب نے
ان غاروں کو کھنڈ میں بدل دیا۔ ہم یہ
مانتے ہیں کہ ساتویں صدی عیسوی ہی میں
بدھ مذہب کو کچھ سے بہار بدلتا کی طرف
توجہ کرنے لگا تھا۔ چنانچہ ان دونوں پالی ماٹرو
فراترہہ تھا۔ جو بدھ مذہب کا پرچم
مانی تھا اور ہم اس زمانہ سے یہ توقع
نہیں کر سکتے کہ وہ شکرست خردہ تہذیب
کے آثار کی حفاظت کر سے۔ اس لئے
ان سنگی تعمیرات کو زمانہ کو ہم تو سب پر
چھوڑ دیا گیا۔ گوہروں کے بعد وہ عظیم
عماں کھنڈ میں گئیں۔ اور لوگ انہیں
وہ دونوں اور اور اراغ جینت کا مسکن سمجھ
گئے۔ اس پر ایک زبردست شہادت
ہیٹن جینگ کا سفر نامہ ہے۔ وہ نویں
صدی عیسوی میں لکھتا ہے کہ جین کی بودھی
خانقاہ میں اور مندر ویران ہو رہے ہیں۔

غاروں کا انکشاف
اب ہم کو ان غاروں
کے دوبارہ انکشاف
کا ہالی ہی سننا چاہیے۔ سن ۱۸۱۶ء میں راولا
سپاہیوں کی ایک یاتری فرسٹوں کے
مقابلہ کے سلسلہ میں وہ آئی۔ انہیں
کھین گاہ کے لئے یہ غار بہت عمدہ نظر
آئے۔ لیکن وہ اہل میں داخل ہوئے
اور دیکھی کہ توہر طرف مندر اور دریاں نظر
آئیں۔ یہ دیکھ کر وہ بہت متعجب ہوئے۔
اسی کے بعد حکومت کی منظور سے ان
نادرہ ماہک حلقوں کی شروعات ہوئی۔ ان
ناروں کے دروازے کھلے اور پتھری
سے ڈھکے تھے۔ انہیں پتھری سے بہت
سودھت لگا۔ سب سے پہلے ۱۸۲۰ء میں
سابقہ ایٹھ گاہک سوسائٹی میں آئے
جینوں میں اسکی تفصیلات میں۔ اس
کے بعد حکومت سے لڑیں آئے جانے لگے
جن میں میٹرکلی۔ مارچ ۱۸۲۵ء اور لڈوی
پرچم تہذیب ہیں۔

جہاں تک تعمیرات پر غور کریں تو
انہیں مجبوراً روزگار کا ذریعہ بنا لیا گیا۔ سب کو
کا آمدورفت شروع ہوئی۔ نظام حیدر
آباد نے اس کے توجہ سے لڑا پتھر
میں ایک خاندان جہاں خانہ بنوا دیا۔ انہیں
ایشی کے بعد اورنگ آباد سے لڑا پتھر
تک سڑک تیار کی گئی تھی۔ وہ ان پتھر
اس راستہ پر مارا گیا اور فیاضی میں۔

اطمینان
اہل شاہ کے بعد ہی آثار کو تاریخی
اہمیت دی گئی ہے۔ وہ ایوڑا
ہے۔ یہ غار اورنگ آباد سے ۱۸
میل دور جانب شمال مغرب سلسلہ
کوہ میں واقع ہے۔ بنانا غاروں کی تعداد
"۱۰" سے زیادہ ہے۔ اور پالی کے
چھتے ہی زیادہ ہیں۔ قریب قریب ہر
غار کے سامنے بالندر کے حصہ میں
پالی کا ٹھکانا یا حوض ہے۔ اس کے عقب
مغل شان اور شکرست ہی دربار کی
نقل منقول ہوتے ہیں۔ یہاں بھی ہر غار
میں دو دروازے تھے ہیں۔ اور سنگ تاشی
کے اٹھانے سے ان غاروں کو انکشاف
پری فضیلت حاصل ہے کہ یہاں تین
تہذیبوں کا ملبہ پڑا ہے۔ جین بودھ و ہندو

ہندو مذہب اور جین مت۔ شروع اور اخیر
میں بودھ اور جین کے سنگی مجسمہ و مناظر
ہیں۔ اور پتھر میں ہندو مذہب کے۔ پہلے
سن ۱۲ء قریب تک بودھ مندروں میں ۱۳۰
سے ۲۹ تک ہندو مندروں اور ۳۰ سے
۲۴ تک جین مت کے مندر تھے۔ مندر
انکشاف کی طرح بیاد کے خوبصورت کتبہ
ہیں۔ جو ہندوستان کی سنگتراشی میں
ہیں۔ مگر ان میں پرانی و ایرانی فن تعمیرات
کی جھلک بھی نظر آتی ہے۔ یا یہ کہنے سے
کہ مندر بنانے کے لئے پہلے سے سنگ
تراشی ہی جائے گئے ہوں۔ یہ بعض
دست آویز سے معلوم ہوتا ہے۔

کیلاش مندر
ان غاروں میں سولہواں
غار میں کیلاش مندر
کہتے ہیں۔ جو تعمیر کے تمام بتوں کی طرح
ہے۔ اس میں خود دشنو اور برہما کے
علاوہ جاناہارت اور لہا مان کے بعض
مناظر بھی سنگی تصاویر میں دکھائے گئے
ہیں۔ اور جین مت سے مناظر ہیں۔
جن سے ہندو دائرہ ذوق بہت مخلوفا
ہوتا ہے۔ یہ مندر ۱۴ فٹ ۱۰
۱۰ فٹ چوڑا اور ۹ فٹ ۱۰ فٹ اونچا
ہے۔ بیاد کے استے پڑے حصے کو
کوہنا اور پھر اس میں ہزاروں
سنگی مجسمے بنا کر اسی جنت و وصلہ
مندی اور اولہ الزمی کا کام ہے۔ اور
یقیناً جن لوگوں نے یہ نادر روزگار
عماں تیار کیا ہے۔ وہ بڑی طاقت ور
قوم ہونگی۔

تاریخ ایوڑا
ایوڑا کے غاروں کی

بھارت کے مختلف مقامات میں یوم تبلیغ

یادگیر میں
جماعت باجوگر نے، اجنڈہ
کو یوم تبلیغ کی طرح منایا
کہ جماعت کے دستوں کو پانچ گروہوں میں
تقسیم کر دیا جو شہر کے مختلف اوقات میں
جلیقے کے لئے چلے گئے ان میں سے اپنے
اپنے مغلذ تبلیغ میں جا کر زانی بھی تبلیغ کی
اور لڑی پتھر بھی تقسیم کیا۔ جیڑی کے بعض
کارخانوں کے مالکوں اور ان کے مزدوروں
کو تبلیغ کی گئی اور عام سہارا دی گئی تاکہ
زیادہ کی طرف توجہ دلائی گئی۔
دکانوں اور بازاروں میں لڑی پتھر تقسیم کرنے
کے علاوہ کھوں اور میلوں کے مسازوں
میں بھی لڑی پتھر تقسیم کیا گیا بعض مسزوات
نے بھی اپنے اپنے مغلذ واقفیت میں
تبلیغ کی۔

نصیب احمد سیٹھی یادگیر
میرپور
یہاں پہلی مرتبہ یوم تبلیغ منایا
گیا۔ یہاں صرف چار آدمی
ہیں چاروں نے ہی کر کے مندر
زانی تبلیغ کی۔ اور بعض سوانات کا جواب
دیا

احمد حسین ٹیلر
مقیم راجپور

ہدیوں کی انکشاف کو ششوار کا نتیجہ ہیں۔
اسکی تعمیرات کا زمانہ بھی لگ بھگ وہی
بنایا جاتا ہے جو اچھا کا ہے۔ ان غاروں
میں ہندو مذہب کے آثار سے بعض مہرور
کی شبہات درست معلوم ہوتے ہیں۔ کہ
ان کی تعمیرات راکھو اور ان کے عہد میں
ہوئے ہیں۔

اورین رہا
یہاں کے پانچ مسلمان
اور چار سنیوں کی کو
تبلیغ کی گئی۔ اور لڑی پتھر بھی تقسیم
کئیوں اور مسالوں کے انکشافات
منایا بھی مناسبت گئے۔ بعض مغلذ
اعظام ہند کو جماعت احمدیہ کی شکرست
رسالہ لکھی پڑھ کر مستی پا گیا۔ اچھا
میا۔

سید ذوات حسین اورین
محترم مولوی محمد اویس
صاحب اسے ڈی ایم
اور ان کے صاحبزادوں نے اسے مغلذ
احباب میں تبلیغ کی اور لڑی پتھر تقسیم کیا۔
محترم سید محمد الہی اور صاحب ایوڑا
اور ان کے نادرہ ان کے تمام افراد نے
تبلیغ میں حصہ لیا۔ بعض دستوں کو سید
سجاد احمد صاحب کے جنگل پر مدعو کر کے
تبلیغ کی اور چائے سے تو اچھا لگی۔
سید محمد احمد صاحب نے اپنے بعض
خیر خواہی رشتہ داروں کو ان کے گھر
جا کر تبلیغ کی۔

احمد وہاب (بوجلی)
صاحب نے سب
احباب جماعت

یکے ملگج ہوئے۔ عبادت قرآن کی کم
اور دعا کے بعد دستوں کو گروہوں میں
تقسیم کر کے مختلف حلقوں میں بھجوا دیا
گیا۔ اور دو ہندی اور گورکھی کے
ڈیڑھ ہزار کے قریب ہفت تقسیم
کئے۔ ان کے مختلف مقامات کو
ان میں تبلیغی مغلذ لکھے گئے۔ رات
کو تبلیغی جلسے میں۔ تفریق کیا۔ اگلا نالے
اچھا اثر دیا۔ رات کے سب سے پہلے مولانا احمد
صاحب مبلغ اور صدر صاحب ان مسالوں
میں کافی وقت سے۔ مقامی جماعت نے
دو ٹریکٹ بھی اہم عقائد جماعت احمدیہ
اور مجدد دوران شائع کئے۔ اس
جماعت میں دو سماجی ہیں جنہیں دعا میں
کرتے رہنے کی درخواست کی گئی تھی۔
سنا کر انہوں نے دعا مانگی۔ اور اسے
تبلیغی لڑی پتھر وقت سے بھی لکھا۔
علاوہ ان میں سے کئی تبلیغی امرہ

جنتیہ لکھنؤ
یہاں کے یوم تبلیغ منایا گیا۔
جماعت کو گروہوں میں تقسیم کر دیا گیا۔ جو
سوا سماجی دعا کے بعد اپنے مغلذ کو
پلے گئے اور ان کو تبلیغ میں سرور رہے۔
بعض مغلذ احمدی صاحب سے اختلافی مسالوں
پر گفتگو ہوئی۔ یہی وقت ایک اور شہرت
دیگر کے مسائل پر بحث رہے۔ فریاد و مدد

ابھی آپ کے مزید تعاون کی ضرورت ہے

انجمن موصاحبا خیرادہ ہمدرد ایم احمد صانظہ و جود تبلیغ

جملاً از جمعیت ہائے احمدیہ ہند کے قنادوں سے گذشتہ پندرہ ماہ میں فریباً ایک لاکھ پچاس ہزار کی تعداد میں فریکٹ و کتب مشافح کی گئیں۔ اس کی تفصیل اس سے قبل مورخہ ۱۲ کے دور میں دی جا چکی ہے۔ اور پہلے سے زیادہ تعداد میں تقسیم و ترسیل لٹرچر کے کام کیا گیا۔ اس کا گوشوارہ بھی مشافح کیا جا چکا ہے۔ لیکن ابھی بہت سے ضروری فریکٹ قابل اشاعت باقی ہیں۔ اور ہمیں نئے فریکٹوں کے سروسات کی بھی تکمیل ہو چکی ہے۔ لہذا اصحاب کی خدمت میں درخواست ہے کہ وہ نشر و اشاعت کے لئے زیادہ سے زیادہ قنادوں سے فریکٹوں کے خریدنے کا رجوع فرمائیں۔

ماہ نومبر و دسمبر ۱۹۵۹ء کا تقسیم و ترسیل لٹرچر کا گوشوارہ درج ذیل ہے۔ اس سے قبل ماہ اکتوبر ۱۹۵۹ء تک شائع ہو چکا ہے۔

فکاک رسو انجم احمد ناکر دعوت تبلیغ یونان
گوشوارہ تقسیم و ترسیل لٹرچر نظارت دعوت و تبلیغ صدائے سخن احمدیہ یونان
بابت ماہ نومبر و دسمبر ۱۹۵۹ء

گورنر مسیح مورخہ	اردو	۱۰۵	دہی ہمسار کوشش	اثر طیبہ	۲۲
حقیقی اسلام کتابچہ	"	۸	"	بینگالی	۲۲
سیرت مسیح مورخہ	انگریزی	۱۲۱	ابجدی	اردو	۱۲۵
آسمانی عقد	"	۱۳۷	زمانے کا افکار	بینگالی	۲۲
"	اردو	۵۵۰	عملی نمونہ	اردو	۲۰۱
"	گورکھی	۲۵۹	خانم انبیس کے معنی	"	۱۲۲
"	ہندی	۲۸۸	قنادوں کی پیشکش	"	۷۰
پیغام صلح	اردو	۱۲۲	تحریر احمدیت	"	۲۰۱
عادت خانم انبیس	"	۱۲۲	حکومت و وقت اور طاقت	"	۱۳۷
احمدیت کا پیغام	"	۱۲۷	احمدیہ	"	۱۲۲
جینین اسلام	"	۱۰۳	سکھ مسلم اتحاد کا گذشتہ	"	۱۲۲
اس زمانہ کے امام کو مانو	"	۱۷۰	یہ وہ ہیں جہاں	گورکھی	۸۱
"	"	۲۲	سٹش نوب	اردو	۲۸
ضرورت مذہب	"	۱۱۷	تحفہ الملک	انگریزی	۱
شفا کی تعلیمات	"	۱۷	اسلامی اصول کی تلاش	"	۱۸
اسلام دینی نئی	انگریزی	۱۷۲	نظام نو	"	۷
اسلام میں اقتصادی اور سماجی شکلات کا عملی	"	۱۲۸	احمدیہ پارک بک	اردو	۳
خدمت نبی قرآن	"	۱۰۳	سائنس اور مذہب	"	۳
احمدیت کیا ہے	"	۹۱	سلسلہ احمدیہ	"	۷
لائق آف ٹینٹیک محمد	"	۶۸	عقود ظلمات مسیح مورخہ	"	۱
لائق آف محمد (صلی اللہ علیہ وسلم)	"	۱	نمائش آواگون	ہندی	۱۰۷
"	"	۱۷	دی ہولی نرآن	انگریزی	۲
"	"	۱۷	احمدیت بین حقیقی اسلام	"	۲
یس اسلام کو کہیں روٹ نہ لگو	"	۱۰	اسلام کا اقتصادی نظام	"	۱
"	"	۱۸۵	تحریر بدیع کے پردہ	"	۱۰۳
"	انگریزی	۱۹۹	مشرق	"	۱۰۳
اسلام اور اشتراکیت	انگریزی	۱۹۵	محمد کی عظمت میں غلام کم شانے	اردو	۹۹
"	اردو	۱۸۲	چار تبلیغ اسلام	"	۱۰۲
احمدیہ و مذہب ان دنیا	انگریزی	۲۰۱	حضرت مسیح مورخہ کی سیرت کا نمایاں ملبوہ	"	۹۶
آسمانی پیغام	انگریزی	۹۲	ایک عظیم انسان پیشکش	"	۲۴
"	اردو	۱۱۳	ادبیت	"	۹۹
نزدہی مصر	ہندی	۲۲۲	مذہب صلح و صفا (مفسرین)	"	۷
کوشن افکار	"	۲۰۷	"	"	۷
دی ہمسار کوشن	"	۲۰۷	"	"	۷

دی ہولی پرائٹ محمد انگریزی	۱
پیغام صلح	۱
مناز منہزم	۲
سیرت احمد و ملبوہ نیول	۱
الف رقیقہ	۱
اسلام کیا ہے	۱
اسلام نے غامی انوت کے لئے کیا کیا ہے و ملبوہ امریکی	۱
خانم انبیس	۱
دی حدیث	۱
اسلام اور عدلی	۱
ہمارا عقیدہ	۳
ترجمہ قرآن شہد پارہ	۱
جماعت احمدیہ کا عقیدہ	۱
کہ حضرت محمد کی شان کا انسان	۱
اب تک پیدا ہوا اور نہ ہوگا	۱
یکساں پیدا ہوگا	۱
لائق حضرت مرزا ابوالعزیز	۱
محمد احمد	۱
احمدی مسلمان ہیں	۲۵
جینین بدایت	۱
نظام نو	۲
تحفہ الملک	۱
حضرت بابائے ناک اور ام	۱
تعلیم و ادائیت	۱
رسالہ نگار	۳
سیرۃ احمدی مصداق	۱
ایک غلطی کا ازالہ	۱
مشادہ قرآن	۱

سنسن اور خوشحالی

عشر نبوی پروری کے لئے تقسیم مادی سرکاری و خیراتی تحقیقات مشرا ہاں کی کرنے طلب سے خطاب کرتے ہوئے گماندارچ انسان سائنس کی بدولت فرحت و افلاں پرکا یونان کے قابل مرگیا ہے۔ اور اس ترستی کی نئی راہیں کھل گئی ہیں ایکن ہم اس خیال سے اتفاق نہیں رکھتے سائنس سے صرف ہوکر آج چاہیں کہیں دکن و اندیہ کے گذشتہ تجربہ سنی حد سے بہتر اور خوشحالی دہر گئی نہیں آیا میںلوں کے دور میں کوئی سائنس علی گوسد اور خارج الحیاں تھا جب سائنس نے ترستی کے پے عوام زیادہ سے زیادہ افلاں کیساتھ افلاں کرگئے سائنس کے پے خوشحال مادی اور بے اعتمادی کی پستیات ہے سائنس نے فریبہ دی انشاء و محنت سہانی اور انصاف کو بھی شفا کر دی ہے فریبہ سنی دور کا انسان آئنا ہے ایمان و کھادار نور عزمن زینا جنسا کر سائنس دور کا انسان ہے پہلے بے ایمانی پر مگھلیاں آئی تھیں۔ آج ایمانداروں پر مگھلی ہیں۔ پہلے یہ اسوں تھا کہ بے ایمان وہ ہے جس کا بے ایمانی ثابت کردی جاوے آج یہ لعل ہے کہ ایماندار وہ ہے جو اپنی ایماندار ثابت کردے۔

یے شک امریکی اور یورپی لوگ خوشحال ہیں گلاس کا سبب سائنس تری نہیں ہے بلکہ علم کا نتیجہ استعمالی سلاح کی تربیت اور اس کی حکومتوں کا قیام ہے ہمدرد تان جو کہ سائنس میں قدم مارا ہے یورپیوں افلاں روز بروز دن کیوں تری کر رہا ہے؟

سیناؤں میں حاضری

دلی ایڈمنسٹریٹو کی ایک پورٹ پر مذہب کے دل میں گمنام سائنس کی ہیں ہر روز انہیں مسرار اشخاص حاضر ہوتے ہیں سوار کے کپے ٹھوٹے ہیں زیادہ فرحت ہوتے ہیں بارہ آنے کے ٹھوٹوں کا ہر دہرے آگے ہر ایک کو دیدی اور اسٹ لگاتی آئے تو صرف دلی میں ہر روز انہیں پچاس ہزار روپے سیناؤں کی نظر ہوتے ہیں لیکن ہندوہ لاپے لاپٹا نا اور ایک کو شافتی لاکھ روپے سالانہ آگے پانچ ہزار روپے رمضان اور صحتی اور صحتی کاموں پر خرچ کیے جائیں تو وہی ہندوہ فوری سکتی ہے اور صحت کاروباری ملبوہ ہندوہ کے اشخاص نہ ہوتے اگر پچاس ہزار روپے روزانہ دیکر ہی حالت لب جاتی۔ اشخاص اس بات کا کہہ سکتے ہیں فوری سالانہ ہر گورہ ہر خرچ کے انکار، چوری، قتل، آفتاب زنی وغیرہ ہر نام سائنس حاصل کرتے ہیں اور با صحت کہہ رہا ہے اور ان کی خبریں سائنس

دلی ایڈمنسٹریٹو کی ایک پورٹ پر مذہب کے دل میں گمنام سائنس کی ہیں ہر روز انہیں مسرار اشخاص حاضر ہوتے ہیں سوار کے کپے ٹھوٹے ہیں زیادہ فرحت ہوتے ہیں بارہ آنے کے ٹھوٹوں کا ہر دہرے آگے ہر ایک کو دیدی اور اسٹ لگاتی آئے تو صرف دلی میں ہر روز انہیں پچاس ہزار روپے سیناؤں کی نظر ہوتے ہیں لیکن ہندوہ لاپے لاپٹا نا اور ایک کو شافتی لاکھ روپے سالانہ آگے پانچ ہزار روپے رمضان اور صحتی اور صحتی کاموں پر خرچ کیے جائیں تو وہی ہندوہ فوری سکتی ہے اور صحت کاروباری ملبوہ ہندوہ کے اشخاص نہ ہوتے اگر پچاس ہزار روپے روزانہ دیکر ہی حالت لب جاتی۔ اشخاص اس بات کا کہہ سکتے ہیں فوری سالانہ ہر گورہ ہر خرچ کے انکار، چوری، قتل، آفتاب زنی وغیرہ ہر نام سائنس حاصل کرتے ہیں اور با صحت کہہ رہا ہے اور ان کی خبریں سائنس

قربانی کا معیار

لازمی چندہ جا۔ اور احباب جماعت عہدیداران کیلئے لمحوۃ

سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز ارشاد فرماتے ہیں:-
 "بے شک خدا تعالیٰ نے ہماری کئی طاقت کے مطابق کام کرو۔ مگر طاقت کی تعریف وہ ہے جو خدا تعالیٰ نے کی ہے۔ مگر جو قربانی سے بچنے کے لئے ہو کر بنی۔ لے شک خدا تعالیٰ نے فرمایا ہے لا تکلّف اللہ نفسا الا رحمتہا۔ مگر اس کی تعریف کیا کی ہے۔ خدا تعالیٰ یہ کہنا ہوا کہ جب سے چندے سے رسوا ہوا انسان کو بدد کے میدان میں لے جاتا ہے۔ جہاں دشمن کی طاقت ان کے مقابل میں بہت زیادہ تھی۔ اور یہ کہ مسلمانوں کی طاقت کو اس کے مقابل میں کوئی نسبت ہی نہ تھی۔ اسی وقت جنہوں نے کہا کہ اس جنگ میں شرکت تو ہر صحابہ کی ہے۔ ان کو مٹانا ضرور دیا ہے اور اسلام کے دشمن ٹھہرایا گیا ہے۔ پس اگر لا تکلّف اللہ سے مرعہ ہے۔ کہ خدا تعالیٰ کی اہم میں مرے سے بچو۔ تو جنگ بدد میں نہ جانے والے منافق نہیں رہ کر مرے سے بچے جائیں گے۔ مگر خدا تعالیٰ نے انہیں راہ تیز فرما دیا ہے۔ عرض خدا تعالیٰ نے ہے شک یہ فرمایا ہے کہ اپنی طاقت کا قبیل رکھو۔ مگر اس حد تک اندر جو خدا تعالیٰ نے مقرر کی ہے۔ نہ وہ جو تمہارا نقصان کا موٹائی سے تراری ہے۔"

سیدنا حضرت تھیلو۔ مسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی وصیت کیلئے

اجتماعی دعا

۳۰۔ اور حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز ارشاد فرماتے ہیں:-
 "میں ان دوستوں کو جن کے ذمہ بقا ہے ہیں۔ توجہ دلاتا ہوں کہ وہ اپنے بقا کے جلد ادرا کریں۔ وہ عہدہ بھی بے بات یاد نہ دلائیں کہ اس وقت مشکلات بہت زیادہ ہیں۔ یہ بات ہر شخص کو معلوم ہے۔"

ادائیگی بقایا جات کی متعلق

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز ارشاد فرماتے ہیں:-

ایک ضروری ارشاد

"میں ان دوستوں کو جن کے ذمہ بقا ہے ہیں۔ توجہ دلاتا ہوں کہ وہ اپنے بقا کے جلد ادرا کریں۔ وہ عہدہ بھی بے بات یاد نہ دلائیں کہ اس وقت مشکلات بہت زیادہ ہیں۔ یہ بات ہر شخص کو معلوم ہے۔"

سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز ارشاد فرماتے ہیں:-
 "جیسا کہ میں نے قبلہ کے موقع پر بھی ذکر کیا ہے کہ بقا کا وقت آ گیا ہے کہ جماعت اسے زبانی دعویٰ اور الفاظ کو عملی جامہ پہنانے کی کوشش کرے اور جماعت کے تمام دست ہی میں دین سے اسلام کی تقویت کے لئے زور دینا شروع کر دیں۔ اس میں قبلہ کے موقع پر بتایا تھا کہ اب ہماری جماعت کا کام اس قدر بڑھ گیا ہے کہ جب تک تحریک جدیدہ اور صدر انجمن احمدی کی سالانہ آمد لاکھوں روپیہ تک نہ پہنچ جائے۔ اس وقت تک مسلسل کے کام خوش اسلوبی سے نہیں چل سکتے۔"

چندہ جلسہ اللہ کی طرف احباب جماعت فوری توجہ کریں

جلسہ سالانہ کی ضروریات کو بر وقت پورا کرنے کے لئے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز ارشاد فرماتے ہیں:-
 "میں ان دوستوں کو جن کے ذمہ بقا ہے ہیں۔ توجہ دلاتا ہوں کہ وہ اپنے بقا کے جلد ادرا کریں۔ وہ عہدہ بھی بے بات یاد نہ دلائیں کہ اس وقت مشکلات بہت زیادہ ہیں۔ یہ بات ہر شخص کو معلوم ہے۔"

میں ان دوستوں کو جن کے ذمہ بقا ہے ہیں۔ توجہ دلاتا ہوں کہ وہ اپنے بقا کے جلد ادرا کریں۔ وہ عہدہ بھی بے بات یاد نہ دلائیں کہ اس وقت مشکلات بہت زیادہ ہیں۔ یہ بات ہر شخص کو معلوم ہے۔"

سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز ارشاد فرماتے ہیں:-
 "میں ان دوستوں کو جن کے ذمہ بقا ہے ہیں۔ توجہ دلاتا ہوں کہ وہ اپنے بقا کے جلد ادرا کریں۔ وہ عہدہ بھی بے بات یاد نہ دلائیں کہ اس وقت مشکلات بہت زیادہ ہیں۔ یہ بات ہر شخص کو معلوم ہے۔"

سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز ارشاد فرماتے ہیں:-
 "میں ان دوستوں کو جن کے ذمہ بقا ہے ہیں۔ توجہ دلاتا ہوں کہ وہ اپنے بقا کے جلد ادرا کریں۔ وہ عہدہ بھی بے بات یاد نہ دلائیں کہ اس وقت مشکلات بہت زیادہ ہیں۔ یہ بات ہر شخص کو معلوم ہے۔"

سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز ارشاد فرماتے ہیں:-
 "میں ان دوستوں کو جن کے ذمہ بقا ہے ہیں۔ توجہ دلاتا ہوں کہ وہ اپنے بقا کے جلد ادرا کریں۔ وہ عہدہ بھی بے بات یاد نہ دلائیں کہ اس وقت مشکلات بہت زیادہ ہیں۔ یہ بات ہر شخص کو معلوم ہے۔"

سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز ارشاد فرماتے ہیں:-
 "میں ان دوستوں کو جن کے ذمہ بقا ہے ہیں۔ توجہ دلاتا ہوں کہ وہ اپنے بقا کے جلد ادرا کریں۔ وہ عہدہ بھی بے بات یاد نہ دلائیں کہ اس وقت مشکلات بہت زیادہ ہیں۔ یہ بات ہر شخص کو معلوم ہے۔"

سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز ارشاد فرماتے ہیں:-
 "میں ان دوستوں کو جن کے ذمہ بقا ہے ہیں۔ توجہ دلاتا ہوں کہ وہ اپنے بقا کے جلد ادرا کریں۔ وہ عہدہ بھی بے بات یاد نہ دلائیں کہ اس وقت مشکلات بہت زیادہ ہیں۔ یہ بات ہر شخص کو معلوم ہے۔"

سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز ارشاد فرماتے ہیں:-
 "میں ان دوستوں کو جن کے ذمہ بقا ہے ہیں۔ توجہ دلاتا ہوں کہ وہ اپنے بقا کے جلد ادرا کریں۔ وہ عہدہ بھی بے بات یاد نہ دلائیں کہ اس وقت مشکلات بہت زیادہ ہیں۔ یہ بات ہر شخص کو معلوم ہے۔"

خبریں

راولپنڈی، فروری، بھارت اور پاکستان کے درمیان بھارتی پانی کے متعلق تجویز شدہ معاہدہ کے سرودہ پہلی پاکستان کیپٹن نے تعینات غور شروع کر دیا ہے۔ معاہدہ کا یہ سوسہ پچھلے ماہ دانشور کیپٹن نے کسی تنظیم، فیصلہ پر پختہ سے پہلے آئینت کئی ہفتہ اس سرودہ پر غور کر کے گی۔ جبوں کے بعد پاکستانی وزیر خزانہ اس سلسلہ میں دانشور کیپٹن میں ہونے والی بات چیت میں حصہ لینے کے لئے روانہ ہو جائیں گے۔ جہاں پاکستان میں ہئی ہڑوں کی تعمیر کے سلسلہ میں جمع کے مہار ہے ننڈی کئی تفصیلات پیش باجی کی گہر تم بھارت مغز ہڑوں، کینڈیا اور مشرقی اور دشتنگ ویں گے۔

پہلی فروری۔ ڈیفنس مشنری کوشنٹا میں کل وہ روز کے لئے کئی ہڑیں چلیں جہاں آپ نے تین کالجوں کے طلبہ کو عین طلبہ کرتے ہوئے کہا۔ انہیں ملاقاتی فوج اور نیشنل کورپس کو در زیادہ سے زیادہ تعداد میں بھرتی ہونے کی تلقین کی اور کہا کہ بھارت کی شمالی سرحدوں پر چین کی جارحانہ کارروائی کے سارے ملک کے لئے ایک سلسلہ پیدا کر دیا۔ یہ پیشہ کیپٹن نے بھارت چیکروں کے پڑھان میں عین تلقین، نشانے تین اس کے لئے کئی ہندو کوہ کسی محمد اور کئی مرزین کے ساتھ ہندو شکرہ بھی دینے کو تیار ہو جائے گی۔ آپ نے اعلان کیا کہ بھارتی عوام اپنی خود ترقی کی مخالفت پر اپنے خون کا آخری قطرہ تک بہا دیں گے۔ آپ نے اپیل کی اس وقت جبکہ دشمن کی بھتی کوہی اسی خطرہ پیدا ہو رہا ہے۔ میں اپنے علاقائی اور ملی مفاد کو کڑی سے چاہیں۔ دواخ میں جی ہلکا ذکر کرتے ہوئے شری مین سے ملگا اور دنی خیر کے پیش نظر کوئی نہ دیکھے کہ بھارت اپنی خارجہ پالیسی تبدیل کر کے کارکن کو بھرتی کرے کہ ہار جاپسی میں تبدیلی کا مطلب ہاری مشکل سے حاصل کی گئی آڑا ہے گے۔

پہلی فروری، بھارت کے وزیر خارجہ شری کرشنٹا میں نے آج کہا اعلان کیا کہ بھارت سرکار ایک سیکیم بنا کر دی ہے جس کے ماتحت لوہیوں کی امدادی ہڑوں کو متیاروں کے استعمال کے سوائے باقی ہر قسم کا کام سونپا جائے گا۔

پنڈیکور۔ فروری۔ ہر ہفتہ پاری کی سنٹرل آرگنائزنگ کمیٹی نے کل پنڈیکور میں اپنی میٹنگ کے دوسرے روز ایک ورکنگ میٹنگ میں اس خیال کا اظہار کیا کہ طلباء کو حوصلہ تیل کے دوران ہر قسم پالیسی سے اعزاز کرنا چاہیے۔ البتہ پارٹی پر محسوس کرتے ہے کہ طلباء کو اپنی کامیابیوں میں یوں خیالات ظاہر کرنے اور ان پر بحث کرنے کی آزادی دینا چاہیے۔ لیکن کالجوں اور نیو رسٹوں میں پڑھنے کو پب تانے جانے کی حوصلہ شکنی کی جانی چاہیے۔

نئی دہلی، فروری، بھارتی پارلیمنٹ کا بجٹ سیشن آج ۲۴ فروری کے شروع ہو رہا ہے۔ اس کا افتتاح راجسٹری ڈاکٹر راجندر پرست کر رہے گے۔ موجودہ پریگرام کے مطابق لوگ سمجھا ۱۷ جوں ۲۹ اپریل تک جاری کر دے گا۔ پہلے روز راجسٹری پارلیمنٹ ہاؤس میں مرکزی مالی بیرونگ سمجھا اور راجسٹری کے جہوں سے خطاب کریں گے۔ راجسٹری بی کے مہاشی پر لوگ سمجھ جن ۴۵ سے ۱۸ فروری تک چار روز تک بحث ہو گی۔ جبکہ راجسٹری میں اس پر بحث چار روزی کے شروع ہو گی۔ اور ۱۲ فروری تک جاری رہے گی۔ دوسرے بجٹ، اور فروری کو پیش کیا جائے گا۔ اس پر لوگ سمجھا میں چل دوں اور اس سے سمجھا میں دن بحث چھ گی۔ راجسٹری کا عام بجٹ ۲۹ فروری کو شروع کے شے پیش کیا جائے گا۔ اس پر بحث کے لئے پریلوگ سمجھا میں یادوں اور راجسٹری میں جن دن کے لئے ہیں۔ منگل اور کوہر راجسٹری پیشتر ہندوستان کے سالانہ سروری چھ لوگوں کے مشفق بیان دیں گے۔

پنڈیکور، فروری، ڈیفنس کی بھارت اور پاکستان کی مالی بات چیت کے معاملہ پر روشنی ڈالیں گے۔

قائدین تو جہ حکومت پنجاب! ریزولوشن منجانبے کل انجمن احمدیہ قادیان

قادیان ۸ فروری۔ حضرت مولوی عبدالرحمن صاحب امرقادیان نے قادیان سے خطاب کیا۔ قادیان کے فرزند تک بشارت احمد صاحب نے ایس بی ڈی راجسٹری کی قادیان کے اطلاع بذریعہ تار لہو سے موصول ہونے پر کل انجمن احمدیہ کا غیر معمولی اعلان شدہ ہوا جس میں اس امر پر انیس کے ساتھ غور کیا گیا کہ کئی سال کی متواتر کوششوں کے باوجود ہمارے قابل احترام مولوی عبدالرحمن صاحب کا بیوٹ نہیں ہی رکھا چاہے سال قبل جب ان کی البتہ راہوں پاکستان میں وفات پا گئی تھیں اس وقت بھی وہ با بیوٹ نہ ہونے کی وجہ سے نہیں جاسکتے تھے۔ اور اب کئی ہفتوں سے اپنے جوں کی شدت بیماری اور قریب المرگ ہونے کی اطلاعات ان کے ذریعہ آنے پر بھی با بیوٹ نہ ہونے کی وجہ سے اپنے بیٹے کا پیڑہ نہ دیکھ سکے۔ اور نہ ہی وہ کوئی شہزادہ سالوں میں اپنے رشتہ داروں کو مل سکے۔ اور دوحالی پیشہ کی زیارت کر سکے۔ گذشتہ ماہ ہمارے ایک مرکزی دفتر سے خاص طور پر حکومت پنجاب کے اعلیٰ افسران سے اسی سلسلہ میں ملاقات کی گئی تھی۔

دکان انجمن احمدیہ پر معمولی اطلاع حکومت پنجاب کی خدمت میں اور درخواست کرتا ہے کہ وہ اپنی اس پالیسی پر ترقی تائی کرے اور ہمارے قابل احترام امیر کو با بیوٹ کی سہولتیں چید کرے۔

یہ بھی پان سیک کی کوریڈر ڈیویژن کی نقول پیف مشنری پنجاب ہوم سیکریٹری پنجاب گورنمنٹ۔ ڈیپٹی کمشنر صاحب گورداسپور۔ ایس بی صاحب گورداسپور اور اخبار بڈارکو پنجابی بائیں۔

چھوٹی بیٹن، مہنگوانی جرنل، شان لوکل انجمن احمدیہ قادیان

نئی دہلی، ۸ فروری۔ عالمی راجسٹری میں بیوٹ کی بھارتی اپنی سامندراؤں سے آئے پلیٹیم کو سوسے میں تبدیل کر دیا۔ ڈیڑے بیوٹ اپنی ششکیشن میں کام کرنے والے مہنگوانی اڈوں سے اپنی اس کامیابی کو ضمن بیوٹ کی تحقیق کا کام قرار دیا ہے۔

تھیکہ، فروری۔ دہلی لہم سے کل شام بیٹن ہمارا وہی مندر میں ایک پارٹنر میٹنگ میں تقریر کرتے ہوئے کہا کہ کثرت میں مال ہی جو واقعات سر سے ہیں ان کے لئے جتنی عوام کو مذکورہ نمبر دیا نہیں با سکتا۔ اس خطے پر بھی یہ واقعات پندہ قصوں اشمن کی شرارت کا نتیجہ تھے۔ جو کامیابی فوجی طاقت کے نشہ میں مست تھے اور مست تھے کہ وہ دنیا بھر سے حاصل کر سکتے تھے۔ دہلی لہم سے مزید بتایا کہ ان کے منافع پریشان نہیں ہوں۔ کہیں غور کا ہمیشہ سر پر ہوتے ہے۔ کثرت کے لئے اپنے دن لازمی طور پر آئیں گے اور اس وقت ہندوستان اور دوسرے ممالک میں یہاں سے جانے والے تین والیں اپنے ملک میں بائیں گئے۔ آپ نے بتی اور لدانی باشندوں کو تحقیق کی کہ وہ جو کئے ہیں اور قطعاً یہ ایگنڈا ہے گمراہ نہ ہوں۔ اپنی مزید بھارتی تین

پنڈیکور، فروری، گورنمنٹ کے ماتحت اور تحقیق کے لئے دینا چاہیے۔ منگل اور کوہر راجسٹری اور راجسٹری پر اس خطہ کا منافع بد کرنا چاہیے۔ ہا نہیں پیش آئے۔ دنیا کی صورت دان متا نازک ہے اور

۲۷

یوم مصلح موعود

بتاریخ ۲۰ فروری ۱۹۶۰ء

احباب جماعت ۲۰ فروری ۱۹۶۰ء کا دن سلسلہ احمدیہ کی تاریخ میں ایک نہایت اہم ہدی ہے اس تاریخ کو تری بھارت صبح کو مولانا المسلم نے خواتین کے لئے ایک بڑے عظیم الشان جلسہ کو قادیان کے پورے شہر کی کئی گز بلند گاہ میں چھوڑا۔ فروری تری آج ہے ہماروں کو چاہیے ابھی سے اپنے منافع بڑی بڑے مصلح موعود کی ترقی کی تاریخ کو قادیان اور قادیان کے ہر گوشے ہر گوشے کی کئی کئی نشستوں اور گاہوں میں جلسوں کی روٹ کر دیں اور سالانہ راجسٹری قادیان کی کئی کئی نشستوں اور گاہوں میں جلسوں کی روٹ کر دیں اور سالانہ راجسٹری قادیان کا آغاز ہو گا۔